

# NÉPLAP

Végleges megállapodás  
a 3 éves terv ügyében

25. sz. NÉPLAP NYEREMÉNY SZELVÉNY

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

IV. ÉVFOLYAM, 122. SZÁM 123

VILÁG PROLETARJAI EGYESÜLJENEK!

1947 JÚNIUS 1, VASARNAP

## Dinnyés Lajos az új miniszterelnök

A szovjet hatóságok kiadták Kovács Béla, Jaczkó Pál és Saláta Gyula vallomásait  
Súlyosan terhelő adatok Nagy Ferenc és Varga Béla ellen

### Gyöngyösi János távozik, egyébként változatlan a kormány összetétele

A Nemzetgyűlés politikai bizottsága május 31-én délután 4 órakor Varga Béla elnökletével ülést tartott. Az ülésen a politikai bizottság a köztársasági elnökhöz egyhangú határozattal javaslatot tett Nagy Ferenc felmentésére és Dinnyés Lajos nemzetgyűlési képviselőnek miniszterelnökké való kinevezésére iránt.

Dinnyés Lajos' designált miniszterelnök szombaton este 7 órakor letette az esküt Tildy Zoltán köztársasági elnök kezébe.

Fél 8 órakor, a miniszterelnök eskütétele után a Dinnyés-kormány tagjai a köztársasági elnök kezébe letették az esküt, illetve fogadalmat, miután saját eskütétele után Dinnyés Lajos előterjesztést tett az új kormány névsorára vonatkozóan.

A kormányban az a változás, hogy nem foglal benne helyet Gyöngyösi János külügyminiszter. — Helyette ideiglenesen Mihályffy Ernő tájékoztatási miniszter vezeti a külügyminisztériumot. Ugyancsak nincsen be-

töltve a honvédelmi miniszteri tárcá, amit ideiglenesen a miniszterelnök lát el. A kormány különben változatlan.

A kormány eskütétele után Dinnyés miniszterelnök beszélt röviden, hangsúlyozva, hogy az új kormány minden erejével az újjáépítés, a demokrácia megerősítése és a hároméves terv érdekében fog dolgozni.

A köztársasági elnök válasza után az aktus véget ért és ezzel az új kormány hivatalba lépett.

vonni a politikai konzekvenciákat. Az új kormány megalakulása rövidesen várható. Azon igyekszünk, hogy az átmenetet zökkenésmentesen és az ország érdekében lehetőleg rövid idő alatt oldjuk meg.

Lényegesebb kormány rekonstrukcióra aligha kerül sor, a miniszterelnöki tárcán kívül előreláthatólag legfeljebb egy-két kiegészítő tárcában várható változás. Nézetünk szerint ez a kor-

mány választási kormány kell, hogy legyen a legkésőbbi összejövetelénél meg kell kezdeni az új választásokat. Mindezek után, ami történt, nem nyugodhatunk bele abba, hogy a dolgok változatlanul folynak tovább. A koalíció pártjainak a nemzet élé kell állniuk és a népet megkérdezni, döntsék el maga a nép, mit akar: az összeesküvők uralmát, vagy pedig a nép érdekeit szolgáló demokráciát?

### Rendkívüli minisztertanácson lemond a kormány

A kormány tagjai szombat délelőtt félháromkor Rákosi Mátyás h. miniszterelnök elnökletével rendkívüli minisztertanácsra ültek össze. A minisztertanács tudomásul vette Nagy Ferenc miniszterelnök lemondását. Tekintettel a miniszterelnök lemondására, a minisztertanács elhatározta, hogy a kormány tagjai is lemondanak. Ezt a ténny közik a köztársasági elnökkel és kéri a miniszterek felmentését. A köztársasági elnök a Nemzetgyűlés politikai bizottságának meghallgatása után dönt az új miniszterelnök designálásáról. A Nemzetgyűlés politikai bizottságát szombat délután 4 órára hívták össze.

### Dobi a pártelnök, Dinnyés a jelölt miniszterelnök

A Kiszgazdapárt politikai bizottsága szombat délelőtt ülést tartott, amelyen Varga Béla indítványára Dobi Istvánt kérték fel a pártelnöki tisztség betöltésére. Dobi István rövid székfoglalójában aparasztság és a demokrácia szolgálata mellett tett hitet s ebben a kérdésben a párt teljes támogatását kérte. Ezután Balogh István államtitkár adott előzetes tájékoztatást a

politikai helyzetről, azokról a pártközi tárgyalásokról, amelyek Nagy Ferenc miniszterelnök pénteki lemondása óta történtek. Balogh István dr. indítványára a politikai bizottság egyhangúlag Dinnyés Lajos honvédelmi miniszter miniszterelnökségi jelöltisége mellett foglalt állást és ilyen értelmű állásfoglalásra utasította a Nemzetgyűlés politikai bizottságának kiszgazdapárti tagjait.

### Kovács Béla: Én, Nagy Ferenc, Varga Béla hibásak és felelősek vagyunk

Ülhetékes helyről közlik a szovjet hatóságok által Kovács Béla ügyével kapcsolatban felvett és a kihallgatások után sajtóközölgésként megjelent gyűjtemények egy részét. Kovács Béla letartóztatott kihallgatása alkalmával a következőket vallotta:

— Természetesen a Kiszgazdapárt vezetősége, többek között én, Nagy Ferenc, Varga Béla hibásak és felelősek vagyunk azért, hogy a mi pártunkból kerültek ki a köztársaságellenes összeesküvés szellemi vezetői. Az, hogy a Kiszgazdapárt a reakciós erők vonzásának központja és a köztársaságellenes összeesküvés tagjainak főszke lett, a párt elintézendő és meg nem engedhető politikai eszközöknek tudható be. A pártvezér, Nagy Ferenc 1946-ban a párt propagandaosztályának vezetője,

Gyulai László révén részletesen tájékoztatva volt Raffay Sándor bűnös tevékenységéről. Ennek eljénem nem tett lépéseket Raffay Sándor bűnös tevékenységének megszüntetésére. A Kiszgazdapárt vezetősége az én személyemben Varga Béla, Nagy Ferenc és mások személyében hibás és felelős azért, hogy a párt központi apparátusába, vezető állásokba összeesküvőket állított. Én és Nagy Ferenc működésünkben megengedtük magunknak a szoros barátságot a köztársaságellenes összeesküvés vezetőivel, mint pl. Szentiványi Domokossal, Arany Bálinnal, Saláta Kálmánnal. Ezekkel a személyekkel együtt résztvettünk nem hivatalos megbeszélésekben magánlakásokon, ahol a bel- s külpolitikai kérdéseket, Magyarország helyzetét beszéljük meg

és olyan kérdéseket, amelyek nem képezhetők volna legális megbeszélés tárgyát. A fellelt kérdést és a vallomást sajátkezűleg írtam. Kovács Béla sk.

### Nagy Ferenc baráti viszonya az összeesküvőkkel

Jaczkó Pál volt nemzetgyűlési képviselő kihallgatása alkalmával a következőket vallotta: — Úgy vélem, hogy a Kiszgazdapárt vezetője, Nagy Ferenc az összeesküvésről és az illegális szervezetről nem kevesebbet tudott, mint én, Nagy Ferencnek a szervezetről való értesültségét a következő tényekkel támaszthatom alá:

— Folyó évi január hó közepén a Kiszgazdapárt vezetősége ülést tartott, amelyen Saláta Kálmán Nagy Ferenc felé fordulva ezeket mondta:

„Te is tudtál a szervezetről és a nagyon becsült egyet tagjait. Nagy Ferenc lekicsinyítőleg így válaszolt: „Igen, tudtam, hogy van egy szervezet amelynek tagjai magyarkodók.” Ezen az ülésen Nagy Ferenc a következő kérdést tette fel Saláta Kálmának: „A Magyar Közösség Lakatos Géza akarta kinevezni miniszterelnökké?” Saláta válasza: „Nem, azt nem akartuk. A Magyar Közösség csinált beléled miniszterelnököt.” Saláta Kálmán ezeket a szavakat. Nagy Ferenchez intézte.

— Nagy Ferencel baráti viszonyt tartottak fenn Arany Bálint, Szentiványi Domokos és Saláta Kálmán, valamenyen is az összeesküvés aktív résztvevői. Utóbbi Nagy Ferenc legközelebbi munkatársa volt és a Magyar Közösség érdekében fejtegette ki rá hatását.

A jegyzőkönyvben foglalt vallomásmomat sajátkezűleg írtam le és megfelel a valóságnak. Jaczkó Pál sk.

### Minden utasítás Nagy Ferencről jött

Saláta Gyula, a szökésben lévő Saláta Kálmán, volt nemzetgyűlési képviselő bátyja a következő tanúvallomást tette.

— Mindjárt a felszabadulás után észrevettem, hogy őcsém: Saláta Kálmán gyakran találkozott és megbeszéléseket folytatott az ősz-

### Nagy Ferenc Svájcban marad és frankot kér

Az újabb politikai válságot lényegileg Kovács Béla és a szovjet hatóságok előtti vallomása robbantotta ki. Kovács Béla bevallotta ugyanis, hogy Nagy Ferenc ügyében az első perctől kezdve pontosan tudott az összeesküvés minden részletéről. Így pl. az ő tudtával és beleegyezésével küldték ki Raffayt, hogy a Szent László-hadosztály nyílt parancsnokával összeköttetést létesítsen.

Nagy Ferenc hír szerint, még nem határozott magatartását illetően. Pénteken több telefonbe-

szelgetést folytatott Budapesten tartózkodó kiszgazdapárti politikus barátaival és ezeknek a beszélgetéseknek eredményeképpen határozta el, hogy lemond és külföldre marad. Állítólag kérte, hogy juttassák ki hozzá Svájcba ingóságait és családját. Nagyjobb összegű svájci frankot is kért.

Egyes hírek szerint Nagy Ferenc Svájcban találkozott Saláta Kálmánnal, akit köröznék a magyar hatóságok és aki időközben állítólag már feleségül vette Nagy Ferenc leányát.

### Gyöngyösi nem vállalja a külügyminiszteri tárcát

Pénteken délután Tildy Zoltánál kihallgatáson jelent meg Balogh István dr. államtitkár és a Kiszgazdapárt több vezetőtagja, majd a párt képviselői érintkezésbe léptek a Baloldali Blokk pártjainak minisztereivel. Ezek a megbeszélések és ezt követően a kiszgazdapárti vezetők belső tárgyalásai éjfél utánig tartottak.

Az új kormányelnök személyének kérdésében még nem sikerült összeegyeztetni a pártok álláspontját. — Miniszterelnök-jelölt Dinnyés Lajos, Oltványi Imre, Dobi István és Mihályffy Ernő, akiknek a kibontakozási tárgyalásokban is nagy szerepük volt.

A pártok szombaton folytatták megbeszéléseiket. Valószínű, hogy a kormány összetételében a miniszterelnök személyén kívül még egy poszton lesz változás. Gyöngyösi János külügyminiszter ugyanis, aki hetek óta betegeskedik, már ismételt felajánlotta lemondását és lehetséges, hogy az új kormányban már nem vállalja

a külügyi tárcá vezetését. Ebben az esetben az a megoldás kerül előtérbe, hogy a kormány valamely kiszgazdapárti tagja, esetleg Mihályffy Ernő veszi át egyelőre ideiglenes megbízáttal a külügyminisztérium vezetését.

Lapértésülések szerint Károlyi Mihály lemondott követi állásáról azzal az indoklással, hogy a külügyi kormányzat, amelynek élén eddig Gyöngyösi János külügyminiszter állott, semmiféle irányban nem használta fel szolgálatait az ország érdekében. Károlyi Mihály most Londonba utazik.

### „Választási kormány”

Szakasits Árpád h. miniszterelnök a szombati minisztertanács előtt kijelentette: Most végleg bebizonyosodott, hogy összeesküvőkkel állunk koalícióban. Miután ez a megdöbbentő tény nyilvánvalóvá lett, fel kellett vetnünk a felelősség kérdését és le kellett

**Kommunisták! Hétfőn d. u. 5 órakor összejövetel az Arany Bikában**

szeesküvökkel. Ezeknek a tárgyalásoknak anyagát nem ismerem. 1946 november 15-én a Kiszgázpárti békési gyűlésre utaztam le. A vonalban Kiss László képviselő, a Kiszgázpárt politikai bizottságának titkára a következőket mondotta nekem: „A Kiszgázpárt minden ülését a politikai bizottság és a politikai csoport tudta nélkül az a klubbé intézi, amely Nagy Ferenc és Kovács Béla körül csoportosult.” Ezt a kijelentést „aprószeneteknek” hívta és azok közé, mint ismeretes, öcsém, Saláta Kálmán, Hám Tibor és mások tartoznak. 1946 decemberében amikor ismeretessé vált, hogy Nagy Ferenc fia Washingtonba utazik és az ottani magyar misszió mellett fog szolgálni, a fadát ki akarod küldeni Washingtonba, családodát megmenti, pedig tudod, hogy mindent a te utasításaid szerint csináljuk.” — Nagy Ferenc azt válaszolta Kálmánnak, hogy fia azért megy ki Washingtonba, hogy Eckhardt Tiborral felvegye a kapcsolatot. 1947 januárjában az öszesküvésről szóló első hivatalos közlemény után öcsém újra fekereste Nagy Ferencet és amikor öcsém a miniszterelnöktől visszajött, megkérdeztem tőle, hogy mi történt Nagy Ferencel. Öcsém azt felelte, hogy „beszaptak engem, de most már nem köt engem a halális ígret és ha a bíróság eldönti, elmondom, hogy minden igazságot Nagy Ferencelől kaptam”. Öcsémől tudom azt is, hogy 1946 nyarán Nagy Ferenc és Kovács Béla külügyi államtitkárnak akarták őt kinevezni, azonban ezt a kinevezést Tildy akadémizta meg.

— Hol van az öcsö, Saláta Kálmán?  
— En és nővérem úgy gondoljuk, hogy Kálmán öcsém kiment Svájcba Nagy Ferenc leányához és mája lakik. Öcsém eltűnése elől többször beszél nekem arról, hogy feleségül akarja venni Nagy Ferenc Julka nevű leányát és a éany bejegyezték a házasságba. Az esküvőt 1947. husvétünnepre tervezték.  
— Vallomását sajtóközvetítésen és azok mindenben egyeznek a valósággal.  
Saláta Gyula sk.

**Letartóztattak egy szoboszlói főtanácsost**

A népbiztonság őrizetbe vette Madarász József 57 éves hajdúszoboszlói számvédelmi főtanácsost. Madarász 1919 májusától 1920 májusáig rendőrfelügyelő volt Hajdúszoboszlón. Az ellenforradalom győzelme után a viszályt erős katonáknak, kommunisáknak és baloldali értelmieket átadta a csendőrnöknek meg a román katonáknak, akik sokat köztük borzalmasan megkínóztak. Több baloldali embert átadott a románoknak, akiket ezek, mint hadifoglyokat elvittek. Több embert internáltatott, másokat átadott az ügyészségnek.

Madarász később sem tagadta meg jobboldali beállítottságát. 1935-ben „Sárguló levelek” címen verseskötetet adott ki. Ezeknek a verseknek egy része irredenta frázisokkal volt tele, másrészt a leggyalázatosabb fúzfaköltészet. Néhány, így az „Ének az 1919. évről” című gyalázatos hazugságokat terjeszt a forradalom idejéről.

Madarász őrizetben marad a rövidesen kitűzendő népbiztonsági felügyelésig.

**Két röntgenkészüléket, fogászati rendelőt és teherautót kapott az MNDSz-től a debreceni hadifogoly átvevő állomás**

A hazatérő hadifoglyok méltó fogadására az előkészületek nagy részét be is fejezték. Molnár Erik népjóléti miniszter legfőbb irányítása mellett a hadifoglyofogadó bizottságok a társadalmi egyesületek bevonásával csak a pillanatot várják, hogy a nagy-szerű munkában a hazatérők fogadásában, kivessék részüket.

Ebben a feladatban különleges szerep jut a debrecenieknek. Innen indul ki az az ingajárat, mely Debrecen és Focsani között a foglyszállítását lebonyolítja. A szerelvények 40 kocsiból állnak és egyszerre 1350 ember szállítására lesznek berendezve. Minden szerelvényen egy orvos, két konyha és négy ápoló személyzet gondoskodik a hazatérők ellátásáról. Mint az egész hadifoglyofogadó bizottság megszervezésében, úgy a szerelvények személyzetének kiválogatásában is az MNDSz asszonyainak van oroszlánrészük. Nemcsak a hazai társadalmat mozgósítják a hadifoglyofogadásához szükséges anyagok és élelmiszerek előteremtése érdekében, hanem a szövetség megbízottja, Andics Gabriella, a romániai magyar társadalmi egyesületeket is adakozásra kérte fel az átvonuló hadifogly-szerelvények élelmiszertel való ellátása céljából.

zettek szűrővizsgálatát elláthasák. A hét végén hozták le a két értékes készüléket. Farakas Klára és Zimonyi Gusztávné, országos megbízottak és a debreceni tiszti főorvosi hivatalal egyetértésben a fertőtlenítő intézet orvosi rendelőjében állították fel. A megbízottak egy teljes fogászati rendelő felszerelését is magukékal

**Naponta indulnak a szerelvények 1350 fővel**

Az a bizottság, amely a magyar hadifoglyok hazautazását készíti elő, román területek, megérkezés után azonnal megkezdte tárgyalásait az illetékes román kormánytényezőkkel. Csak most a tárgyalások során tűnik ki: milyen óriási feladat több ezer ember hazatérésének, utaztatásának, étkeztetésének és egészségügyi ellátásának megszervezése. Ertesülésünk szerint szeptemberig 100.000 hadifogly hazatérését kell megszervezni. Mint jelentették, 35 szerelvény van úton a két gyűjtőállomás: Focsani és Máramarosziget felé. E két nagy állomásról indulnak hazafelé hadifoglyaink Debrecen keresztül.

**Az ÜV hivatalosan közli a hadifogolyvonatok érkezését**

A hadifoglyvonatok vonalhálozatunkra belépésének jelentősére határállomásaink utasítva vannak s ezért a hozzátartozók oktan várakozásának elkerülése és a kellő, biztos tájékoztatása végett,

hozták és már vállalkozott is egy debreceni orvos az önkéntes fogászati rendelés ellátására. Nem kisebb nyeresége a debreceni hadifoglyszolgálatnak az a háromtonnás teherautó sem, amit ugyancsak az MNDSz országos központja bocsájtot rendelkezésre az akeió céljára.

A két táborból előre kidolgozott szállítási program szerint mindennap indulna egy-egy szerelvény körülbelül 1350 hazatérővel és megfelelő kísérel, ellátást és egészségügyi felügyeletet biztosító személyzettel.

A bizottság, amelynek vezetője dr. Benedek Jenő népjóléti miniszteriumi tanácsos, Bukarestben felvette az érintkezést az itteni magyar Misszióval és annak vezetőjével, Gyöngyösi Istvánnal. Focsaniban a pillanatban körülbelül 1300—1400 magyar hadifogly vár hazaszállításra. Ezek két turnusban a napokban érkeztek ide és a bizottság most arra törekszik, hogy ezt a transzportot néhány napon belül elindítsa.

— azonkívül, hogy a magyar hadifoglyvonatok határállomásunkra érkezését az előkészületek megtételere illetékes hadifoglyszol-

gálati irodával közöljük. — Debrecen állomásunkon — a nagyalomáson — a felvételi épület városlőfőli falán a kijárat kapuánál és a váróterem bejáratánál felállított hirdetőtáblákon naponta háromszor, reggel 8 órakor, délután 12 órakor és este 18 órakor kihirdetjük, illetve közöljük a határállomásunkra már beérkezett magyar hadifoglyvonatok várható érkezési idejét.

Ugyancsak állítunk fel ilyen hirdetőtáblát a Budai Érszáltsácai útiállomáson lévő őrház mellett is és illetvezetőségünk csak az e hirdetőtáblákon közölt adatokért vállal felelősséget.

A hadifoglyok hozzátartozóit ezúton hívjuk fel arra, hogy az államvasutak részéről csak e hirdetőtáblákon közölt adatokat tekintsék vasúthivatalos közlésnek és a vonatok várható érkezési tekintetében elsősorban csak e

MAV Üzletvezetőség.

**Hirdessen a Néplapban**

**VESEK — ELADOK**

**kerékpárt, rádiót, író- és varrógépet.**

**Segédmotor 1<sup>2</sup> vörös belső**

**Soltész, Kalvin-tér 2.**

**HOL SZÓRAKOZZUNK?**

**Csokona-színház**

**1-én, vasárnap délután 4 és este fél 8 órakor**

**Mágnás Miska**

**PETHES FERENC felleptével**

**2-án, hétfőn fél 8 órakor**

**Szakits helyettem** Fülleres előadás

**Délután fél 4 órakor**

**Jancsi és Juliska** Gyermekelőadás.

**SZOMBATTÓL, május 31-től a NAGYERDEI VIGADÓ**

**belsőkerije REGGEL 5-IG nyitva. — Telefon: 664**

**Muzsikál: Magyar Jóska. — Zongoránál: Brück**

**APOLLO MOZI**  
Creta Garbo idej egyetlen filmje

**Két arcú nő**  
Amerikai filmestemegye. — Garbo nevet, táncol, csóbit minden várta zeával

**Vígyszínház-mozi**  
a legizgalmasabb vadnyugati film:

**A vadon törvénye**  
Fősz.: Bob Cutler, Ben Turpin, „Rex” a csodáló és Rin a csoda kutya.

**Kis Hungária vendéglőben**

**minden szombat és vasárnap este záróráig**

**ZENE. Arany János-utca 2.**

**Meteor-filmszínház**

vasárnap és hétfőn

**Romák magyar Vígadása**

Tóthay Klári, Javor Pál, Rajnay Gaber

**Egy oszák és más semmi**

előadások hétfőnnap fél 6, fél 8, vasárnap fél 2, fél 4, fél 6, fél 8.

**Nagyerdőn a TÓTH cukrászdában**

**minden szombaton, vasárnap és csütörtökön 5 órai tánc**

**Végleges megállapodás a hároméves terv ügyében**

A hároméves gazdasági terv kidolgozására kiküldött pártközi értekezlet május 30-án délután ülést tartott. Az értekezlet végleges megállapodásra jutott a hároméves terv keretében történő beruházások összege és ennek felosztása tekintetében. Megállapodott ezenkívül az értekezlet a terengazdálkodást irányító állami szervezeti tárgyában. A határozat értelmében terengazdasági tanácsot és tervgazdasági hivatalt kell felállítani. Pártközi megállapodás jött létre a terengazdasági tuncs és a tervhivatal szervezeteire nézve is. — A pártközi értekezlet különbizottságot küldött ki, amelynek feladata a hároméves terv végleges formájában való megszervezése és a terv végrehajtásához szükséges jogszabályok előkészítése. A szerkesztőbizottság munkájának eredményét június 9-én fogja a pártközi értekezlet elé terjeszteni.

**Háromszáz villanygyári és pályafenntartási dolgozó megkapta a házhelyet**

Hosszú húza-vona után végül mégis sor került szombaton délután 300 debreceni dolgozó házhelyének kiosztására. Bár máshol sem mennek gyors ütemben ezek a munkák, Debrecenben szinte feltűnő az a mód, ahogy a házhelyosztás ügyét kezelik. A Világítási Vállalat és a MAV pályafenntartás dolgozóinak 300 főnyi csoportja került abba a szerencsés helyzetbe, hogy a legelső köztűt juthatott házhelyhez. A villanytelep előtti földterületet osztották szét közöttük 100—200 négyszögöles parcellákban. Maga a házhelykiosztás ünnepélyes keretek között folyt le, melyen a vasutas zenekar is résztvett. — A szakszervezetek részéről Molnár József megyei titkár tartott rövid beszédet, majd e háromtagú bizottság állapította meg a szétosztás módszerét. A házhelyhez jutottak családtagjai közül egy 8 éves kislány húzta ki kalapból az egyes neveket és így mind a 300 személy csupán a szerencse szeszélyére bízva jutott az öt méterrel földterülethez.

**AUTÓ-PORTAL-BÚTOR-ABLAK**

**ÜVEG BERGER**

Piac-u. 58.  
Telefon: 368

**HOLNAP**

**MAGYAR KÖNYVNAP!**

Vásároljon a

**„Méliusz” könyvkereskedés**

közismert szaküzletében

Tágas üzlethelyiségünkben az újdonságokat vételekötlettel zottség nélkül megtekintheti!

A sze nes öss részleges koratava ségbe Epen m hetekben szervezo dásba v erőli elle zést, be mibe v pusztá dás me érkeztük pig azt a dolgo nak gy a nagy a nép harcba világhell rüt hoz biztatás országú L assur szének garhábor tika köz zánk. A amerikai gati rés gatta. A szág, a gődő A konzervá szág, a Francián demokrá kés és az im Nem el suezui olajat b egy mást asszonyol és egész szét a sz mok kel únió töse volna a törté. Uő kiszgázpá dott” M gább láu pontosító rencsere eléggé re gyar de nagy tö tudó er dultata a getlenség mást, or nyomort adó nem nak pon zik be A O kulvó dán baloldali haladás, választja lyet ahl rendjéne hamukat form, kö kások, dolgos k madásba jobb v kell tere szavai s ben: ha vissza m A ma továbbfe kommun éberségi meghúzó jén. Jól ság még pán egy láttuk, alakulás

**SZE NAPS VO**

lá Kossuth-

# Nem a nagytőkének, a népnek építjük az országot!

Irlta: Radó István

A szerteágazó köztársaságellenes összeesküvés leleplezése és részleges felszámolása óta egész koratavaszig rejtkezett, csöndességbe bujt a magyar reakció. Epen maradt zömét a legutóbbi hetekben sarkalta új aktivitásra: szervezett, összpontosított támadásba vetette a demokrácia építő erőit. A koalíciós meggyegyzést, helpolitikai nyugalmat semmibe vevő támadás nem volt pusztán véletlen. A *terveződés megvalósításának küszöbére érkezünk*, a küszöb átlépése pedig azt jelenti, hogy megkezdjük a dolgozó tömegek életszínvonalának gyors és alapos emelését a nagytőkés reakció kárára. — A népi demokráciát gyűlölködő harcra indulásának másik oka: a világfelforgató, nyomort és háborút hozó nyugati imperialisták biztatása, a *dollárpolitika magyarországi manőverezése*.

Lássuk tisztán helyzetünket. Az európai és ázsiai népek jórésze gazdasági válságot, polgárháborút ajándékozó dollárpolitika közvetlen célpontja lett hazánk. A véres aranyakat kínáló amerikai nagytöke Európa nyugati részét már alaposan felforgatta. Az éhező Nyugat-Németország, a gazdasági nyomorban vergődő Ausztria, Olaszország, a konzervált fasizmusú Spanyolország, a testvérharc torkába sodort Franciaország után a bosszantóan demokráciát, népi rendszert, békes és építő Kelet-Európa került az imperialisták céltáblájára. Nem elég számukra, hogy a suezai csatornát és közelkeleti olajat biztosító Görögországban egymást öli a nyomorgó nép, asszonyok kerülnek akasztófára és egész falvak hamuját fújja szét a szél, — a kelet-európai államok közötti szövetségi viszonyrendszerükön a demokrácia frontját átörmi. Ugy válték, hogy az 57%-os kizsákmányolt többséggel „megáldott” Magyarország a leggyengébb láncszem s ezért ide összpontosították támadásukat. Szerencsére számításuk nem volt eléggé reális: lebecsülték a magyar demokrácia éber és aktív, nagy tömegekkel maga mögött tudó erőt. *Belpolitikánk új fordulatát az mutatja, hogy a függetlenség helyett gyarmati elnyomást, országépítés helyett nemzeti nyomort, béke helyett háborút adó nemzetközi reakció akaratának pont az ellenkezője következik be Magyarországon.*

Okulva a francia és olasz példán, a magyar demokrácia haladása nem várta meg, míg a haladás, szabadság ellenségei megválasztják az időt, módot és helyet ahhoz, hogy a demokrácia rendjének felborításáért döntő rohamokat megindítsák. A földreform, köztársaság, forint, a munkások, parasztek, értelmiségiek, dolgos kisemberek jogai elleni támadásba indult ellenséget a legjobb védekezéssel: *támadással kell tényleg kényseríteni*. Kossuth szavai szerint és az ő szellemében: ha megdobnak kövel, dob vissza mennykővel!

A magyar demokrácia védői, továbbfejlesztői, elsősorban a kommunisták nem altatták el éberségüket a reakció átmeneti meghűződése, elcsendesülése idején. Jól tudtuk, hogy a népbíróság még az összeesküvőknek csupán egy részét vonta felelősségre, látuk, hogy a Sulyok-párt megalkulása után is a *Kiszgadzapárt*

*képviselet sorát, párt szervezetét maradtak a reakció fohadállásai.* A reakció elleni kemény, elvi harc helyett az ellenségkel komázott a Kiszgadzapárt vezetősége, képviselőinek nem kisszámú csoportja szavazott ismételt együtt a fasizmust nyíltan hirdető Sulyokékkal, a Nemzetgyűlés szünetében pedig a pártvezetők egységes, jól kidolgozott demagógiáját, beszérmélték a demokráciát, uszították a parasztságot a munkásosztály ellen, rágalmaszták a Szovjetuniót. A koalíciós meggyegyzést szemérmelentül felborító bűnök ellen ismételt megtorlást követeltünk, de a Kiszgadzapárt vezetőitől értéketlen ígéreteknél, mosakodásnál többet nem kaptunk. Ma már az egész ország népe tudja, hogy ez nem volt véletlen. Kiderült az, amit mindenki érzett és hangoztatott: lehetetlen, hogy a párt elnöke ne tudja azt, ami a pártjában történik. *Senki sem hitte el, hogy az összeesküvők munkáját nem ismerete és nem támogatja a családi kapcsolatokkal is hozzájuk szőtt pártelnök.*

Nagy Ferenc bünyösége napnál világosabb. Az ítéletet maga mondta ki önmaga felett azzal, hogy az összeesküvők terhelő vádlomását, vádjait nem tért háza tisztáznai, hanem jobbnak látta még svájci üdülése alatt benyújtani a lemondását. Akinek tisztáza a lelkiismerete, az haza mer jönni és bíróság elé mer állani! A mindent kiforgató jobboldal nem hírszelvényezte azt, hogy a vádak csak botcsinálta rágalmak, a szegény, derék miniszterelnököt az akadékoskodó kommunisták érdemtelentül támadják. *Nem a Magyar Kommunista Párt hívta vissza Nagy Ferencet Svájcba, hanem a nagytőkés Kiszgadzapártiakból álló minisztertanács és saját pártjának politikai bizottság!*

A Kiszgadzapárt elnökének részvétele a köztársaságellenes összeesküvésben nem egyszerű „belső pártügy”. Az nem lenne rendkívüli esemény, hogy a Kiszgadzapárt vezetője összefogott az ötszázholdas nagybirtokrendszert akaró Magyar Közösséggel. Elvégre Nagyvárdi Szabó is paktált az urakkal, összefogott Bethlenel, később Eckhardt Tibor Horthy nemzetvesztő politikájának megbízható támaszává tette a pártot. *A Kiszgadzapárt ismét elárulta a parasztságot, ahogy elárulta a történelemben égnéhányzszor, ebben nincsen semmi csodálatos, semmi megdöbbentő.*

De Nagy Ferenc nemcsak a Kiszgadzapártnak volt az elnöke, hanem a magyar köztársasági kormányának is, *nemcsak a saját pártjából, hanem az országot is!* A Szovjetunió tözsomszedságában, a hadifoglyok visszavárása idején a magyar miniszterelnök összeesküdött a szovjet népek biztonsága ellen. A demokráciás szomszédállamokkal való barátkozás idején olyan szervezet tagja volt miniszterelnökünk, amely előírja a szlávok és románok elleni harcot. *Nemcsak a parasztság becstelensége, hanem a magyar nép érdekeinek alattomos elárulásáról: hazatéréséről!*

Szerencsése a magyar népnek, hogy van egy 1945 ősze óta szakadatlanul gyarapodó 42%-os baloldala és különösen szerencsése, hogy van egy megalkuvást nem ismerő, céltudatos, jól szervezett Magyar Kommunista Pártja. A Szovjetunió nem bízik a Nagy Ferenc-féle kizsákmányolóban, de bízik Rákosi Mátyás pártjában és ezért küldi haza a hadifoglyokat a békeszerződés ratifikálása előtt. A jugoszlávok, románok és minden szomszédunk gyűlölettel nézi az ő békéjük, építő munkájukat is veszélyeztető összeesküvők fedőszervét, a Kiszgadzapártot, de szeretettel fordulnak a háborús uszítókat felszámoló magyar baloldal, a Kommunista Párt felé. *A magyar nép felemelkedése, a hároméves terv biztonsága, nemzetközi boldogulásunk az érdemtelentül legnagyobb magyar kormányzó párt vezetőinek árulására ellenére is biztos kezekben van!*

Mi lesz a közeljövő? Nem kétséges: tovább haladunk azon az úton, ami a dolgozó tömegek életszínvonalának gyors emeléséhez, hazánk békéjének megőrzéséhez vezet. Szóval: *következtesen balra tartunk.*

A heterogén összetételű, különféle társadalmi osztályokból toborzott Kiszgadzapártot szükség-szerűen bomlasztja a demokrácia fejlődése. A földreform végrehajtását még látszólag az egész párt helyeslése kísérte, csak később mutatta meg a valóságot a leplezett összeesküvés. A nagytöke uralmának szétbontását már látszólag sem hajlandó egységesen helyeselni az erős tőkés befolyás alatt álló kizsákmányoló vezetőség. *A nagytöke államosságot követelő harcaiban kettészakadt a Kiszgadzapárt: a munkás- és paraszttömegek követeléseit magáévátette néhány becsületes vezetője — Dinnyés, Oltványi, Mihályffy és még egy-kettő —, de Balogh páter főtitkárral az élén a pártvezetők nagyobbik része megtagadta a parasztság harcát a bankuzsora ellen és a nagytöke mellé állott.*

A kétfelhúzó, bomló Kiszgadzapárt mellett a baloldali egysége biztatóan kovacsoldódik. A Magyar Kommunista Párt követelése, a nagytöke, a gazdagok elleni harc meghirdetése magával sodorta a munkás- és paraszttömegeket. — A Nemzeti Parasztpárt örömmel csatlakozott az ország függetlenségét és demokratikus rendszert biztosító küzdelemhez, a Szociáldemokrata Párt tömegei is meggyőző erővel tettek hitet a két munkáspárt egysége mellett. Szociáldemokrata nagyüzemi elvtársaink országsszerte követelik a kommunista jelszavakat, a népi jelszavakat: *államosítani a nagytökeket, fizessenek a gazdagok!*

A magyar nép közvetlen feladata az, hogy a hároméves terv megindítását és a demokratikus külföldi barátságát biztosító, jó kormányt alakítson. Az új kormány kötelessége lesz a tömegek kívánságának megfelelő harcot nem fékezni, hanem vezetni, leterni a drágaságot, államosítani a nagytökeket, megdézsmálni a gazdagok vagyonát. A demokrácia ellen összeesküvők szavazati jogának megszüntetésével új választójogi törvényt kell alkotnunk és a közeljövőben meg kell kérdezzük a magyar népet: *vajon ennyi árulás, gyűlölet után is bizalmának 57%-át adja-e a Kiszgadzapártnak?*

Addig is, míg a magyar nép újból, okosabban nem dönt jövődjéről, bizonyítottuk országvilágnak: *Magyarország nem lesz a dollár-diplomácia áldozata, nem leszünk a nyugati imperialisták nyomorba, polgárháborúba, züllesztett gyarmata. Magyarországot nem a nagytőkének, hanem a népnek építjük!*

## Álom és valóság

Pünköstvasárnapján a „Debrecen” hatalmas címmel, első helyen jelentette ifjú Horthy hazatérését.



Tamás Ervin rajza

De szép álm, óh, jaj de szép, Reakciós kebel hevül: Bevonul a fehér gohe S a hátán ifjú Horthy úl.

Am szomorú a valóság, Nem jön Horthy, se Nagy Ferenc, Vagy ha jön is, hát legfeljebb A Markóba megy, mint fegyenc.

(—ap—)

## Nagygyűlést tart hétfőn a Magyar Kommunista Párt debreceni szervezete

A belpolitikában beállott rendkívül fontos új helyzet arra készítette a Magyar Kommunista Párt debreceni helyi vezetőségét, hogy az egész tagsággal ismeresse a legújabb fejleményeket és tájékoztatást nyújtson a helyzet kialakulásáról és a várható következményekről. Ezért június 2-án, hétfőn délután 5 órára általános taggyűlést hívott össze az Arany Bika dísztermébe. A vezetőség felhívja az összes szervezeteiket, hogy lehetőleg együttesen és szorosan vonuljanak fel a nagyjelentőségű taggyűlésre.

## A napokban 700.000 forint típusárul kapnak a debreceni textilkereskedők

A „Néplap” beszámolt arról az értekezletről, mely a hét elején Ménéz János helyettes polgármester intenciói szerint a kereskedők árueállítás ügyében összeült. Az értekezleten elhatározták, hogy a fölmerült sérelmeket Budapesten az Anyag- és Árhivatal elnökével közlik és határozott választ kérnek a vidéki kereskedők olcsó pamut- és kurrens-áruval való sürgős kiszolgálása érdekében.

A kereskedők részéről Leitner Jenő elnök, a város részéről Ménéz János helyettes polgármester és Káldor Elza, az árfelügyelet debreceni vezetője keresték föl az államtitkárt és mint a szombati napon bazaarkezelt Leitner Jenő kijelentette, a küldöttség teljes sikerrel járt. Ez az első eset — mondotta —, hogy a hatóság részéről nemcsak szónoklatokat és ígéretet kaptak a kereskedők. A helyettes polgármester maga is kiállt a debreceni kereskedők és rajtuk keresztül a szegény jövedelmű fogyasztók érdekében, hogy az olcsó típuscikket, a hosszú ideje nélkülözött

karton- és cejgarut megkaphassák. A tárgyalás már elő volt készítve, ami viszont Káldor Elizának az érdeme.

A budapesti út eredményeként a gyárvalalatoik mintegy 700.000 forint értékű típusáru néhány napon belül leszállításra vállaltak kötelezettségét. Egyes cégek azonban fölajánlották az árut, a további szállításokat pedig időre fogják teljesíteni. Az államtitkárral történt megbeszélés eredménye az is, hogy a textil főbizottságban a vidéki kereskedők is képviselést kapnak, ahol rámutathatnak a hibákra is. Ígéretet tettek arra, hogy rendelettel tiltják el a textilgyáraknak típuscikkekkel konfekcionált áru készítését.

Szövéttette a küldöttség a Be-nyáts-gyár nagyobb mennyiségű nyersanyaggal való ellátását is, ami több árut és több munkalehetőséget jelentene Debrecen számára. Erre vonatkozóan is kielégítő választ kaptak a kereskedők.

Június 2, 3, 4. **Könyvnap** „Szabadság” könyvesbolt „S z i k r a” könyvsátora Városháza mellett

Szép nyomtatványt **A SZABADSÁG NYOMDA** Bajcsy-Zsilinszky utca 16. szám készíti

**Szemjveget** NAPSZEMJVEGET **Vojth Imre** látzerésztől Kossuth-u. 2. (Városháza épület)

— Dob-... nagyál-... pület vá-... kapunál... nál felál-... naponta... sor, dél-... 8 órákor... úk a ka-... éérkezett... ok vár-... el ilyen... Eszaki... ház mel-... ank csak... zölt ad-... tartozóit... hogy az... k e hir-... okat te-... zlésnek... rkezősei... csak e... zetéség... ban... DOK... tiót... pet... elsők... 2... ében... pártközi... végleges... beruhá... t ezen... szerveze... s terv... t létre... is. —... ek fel-... ése és... a szer-... a párt-... rtás) ...lyes ke-... nyelen a... tveit. —... ról Mol-... tartott... frontagú... a szét-... család-... kisleány... es neve-... személy... szélyére... tő föld-... ER... 58... 368... P!... les... tele-

Itt az ideje, hogy bevalljuk:

# Szegények vagyunk mi is

Egy jobboldali amerikai lap őszinte vallomása

Nemcsak a reakció szeretné Amerikát mesevilágnak feltüntetni, nagyon sok jóindulatú, jószándékú ember gondolataiban is úgy él, mint a gazdagság, a gondtalan jólét országa. A dollárkölesönökkel politikai célzattal dobáló amerikai kormányzat persze, ezt a hitet még csak meg erősíti. Igen érdekes ilyen körülmények között megnézni, hogyan vélekedik az amerikai sajtó az Egyesült Államok gazdasági helyzetéről.

Nagyon érdekes képet nyerhet az ember erről, ha elolvassa az „Otthon” („American Home”) című Chicagóban megjelenő magyar nyelvű lapnak „Gazdag ország — szegény nemzet” című cikkét. Ez a lap nem tartozik azok közé, amelyet a derek nyárs-polgár azzal dob félre, hogy marxista befolyás alatt áll. Még csak baloldali sajtóorgánumnak sem nevezhető. Bajtársi egyesületek, „Jótékony” Női Bizottságok és hasonló hirdetései hozzá s éppen a szóbanforgó cikkkel egy számban olyan frászi is akad, amely a Herczeg Ferenc „Budapesti Hírlap”-jának is becsületére vált volna. „*Sohse aggódjunk, hisz vígan megyünk töltre!*” — írja a cikk alcímében a szerző. Mindjárt meg is indokolja, te nyekkel, számadatokkal. 1934-ben a nemzeti jövedelem az Egyesült Államokban 49 billió dollár volt, ami az átlag amerikai polgár számára évi 368 dollár jövedelmet jelentett. 1945-ben az évi jövedelem 160 billió dollár emelkedett, az átlag polgár zsebébe tehát 1150 dollár ütötte. A közbeeső 11 év alatt tehát a jövedelem megháromszorozódott, míg az árak általában megkétszereződtek, ez tehát még mindig százszázalékos jövedelem emelkedésre mutatna.

Itt valahol bibi van — szögezi le a lap, mert minden amerikai saját bőrén érzi, hogy sokkal rosszabbul megy neki, mint 1934-ben ment. 1934-ben u. i. az amerikai kincstár 3 billió dollár adót szedett be, míg 1945-ben 46 és fél billiót, vagyis tizenöt és fél-szer annyit. Ha ezt a különbözést fejenként átszámítjuk, rájövünk, hogy az amerikai adófizető évi átlagban 332 dollárt és 79 centet fizetett be adóba 1945 folyamán. Az évi átlagos jövedelemből ezt levonva, már csak 317,21 dollár évi jövedelem marad. Ha ebből levonjuk az áremelkedést, megállapítható, hogy országos átlagban az évi jövedelem mindössze 81 dollárral, vagyis napi 22 centtel emelkedett. Ugyanakkor annyit romlott az áru minősége, ami lényegesen több veszteséget okoz, mint napi 22 centet.

„A helyzet tehát ez: a nemzeti jövedelem megháromszorozódott, de az árak emelkedése, az adó megnövekedése és az áru minőségének romlása következtében keresetünk valóságban kevesebb, mint 1934-ben volt.”

A továbblakban elmondja a lap azt is, hogy a nemzeti szegényedés sokkal rohamosabb mérvű, mint hinnénk. 1930 volt az utolsó év, amikor a kincstár bevételei leérték a kiadásokat. Azóta a deficit évről évre nő. 1930-ban az államadósság 16 billió dollár volt, 1934-ben már 27 billió, míg 1945-ben 260 billió, tehát majdnem a tízszerese az 1934. évinek. Ha az államadósságot lélekszámra osztjuk, akkor kislit, hogy egy emberre 1853 dollár esik, tehát évi jövedelmének másfélszerese. Ennek az óriási adósságnak csak a kamata több, mint az Egyesült Államok 1933. évi bevétele összesen.

Közérthetőbb nyelven ez annyit jelent, hogy Amerika minden egyes polgára két évi jövedelmével tartozik a kincstárnak. Ha egy család így politikát folytatna, akkor mindenki azt mondaná róla, hogy esztelenül költenek.

Hozzá tartozik persze a helyzet pontos megítéléséhez még az is,

amit az amerikai lap már nem vesz figyelembe, hogy Amerika lakosságának kb. 75 százaléka nem éri el az átlagra kiszámított évi jövedelmet, mivel a nemzeti vagyon aránytalanul óriási része esik a dollármilliomosokra. Ezek természetesen el fogják bírni ezt az adósságot is, a nép legszélesebb rétegei azonban teljesen tönkremennek.

A cikk befejezése olyan érdekes, hogy szó szerint érdemes leközlölni: „Gazdag Amerika elérkezett a kölesből jól élő ember pünköszt királyságának a végére. Itt az ideje, hogy bevalljuk, szegények vagyunk mi is. Eladósodtunk mi is. S amit az ilyen helyzetbe került család fejről mondanak el, azt el kell mondanunk az eladósodott nemzet fejeiről is. Esztelenül költenek. Tudományos képzettséggel és szakszerűen vitték csödbe a világ leggazdagabb országát, Amerika szegény népét.”

## Hétfőn: MNDSz-taggyűlés

Az MNDSz június 2-án, hétfőn délután 4 órakor a MÉMOSz Kosuth-utca 1. szám alatti nagytermében gyűlést tart. Az MNDSz felhívja tagjait, hogy személyesen is értesítsék asszonytársaikat arról, hogy a jövő heti hónapok minden kerületben elmaradnak és ezek helyett a hétfői gyűlésen vegyenek részt. A gyűlés egyik legfontosabb tárgya a hadifogoly-szolgálat megbeszélése.

## Meg kell indítani a tömegsport szervezését!

Ma már a legelfogultabb sportteljesítmények is elismerik a testnevelés, a túlzásba nem menő harmónikus testfejlesztés fontosságát. Ha pedig körül nézünk a haladó szellemű országokban, azt látjuk, hogy a felvilágosult emberiség mindenütt tudatára ébredt annak, hogy a testnevelés, testfejlesztés nem felesleges, vagy másodrendű, hanem szükséges, sőt fontos részében a technikai fejlődéssel egyenes arányban növekvő tartozéka az emberi életnek.

Ma nálunk ugyanúgy, mint minden haladó szellemű országban, tömegsportról beszélnek — illetve nálunk még egyelőre túlyomórészt beszélnek, másutt már cselekednek, vagy cselekednek is.

A tömegsport kifejlesztése, mely a nép széles rétegének a testkultúra áttérésére, széleskörű való bevonását jelenti, demokráciánk egyik célkitűzése.

A tömeges sportjából megtehető szakemberek közreműködésével bőven fog jutni anyag minőségű sportunk területére is, ami lehetővé teszi nemzetközi eredményeink, hírnevünk fenn tartását, továbbfejlesztését s ez szintén nem lehet közömbös számunkra.

Az tehát ma már világos, hogy demokrátiánk berendezkedésének testkultúrájának jellemzője a nép széles rétegeinek a sportoláshoz való bevonása lesz. A kérdés csak az, hogyan tudjuk ezt a szép elgondolást valóra váltani. Mert, hogy nálunk nemcsak hogy tömegsport nincs még, de az annak kiépítéséhez szükséges keretek, szervezetek, előfeltételek sincsenek megteremtve, az is nyilvánvaló. Az, ami ma nálunk van — szerintem — egy jószándékú törekvésben gazdag, de egyéges elgondolást, céltudatos iránybáhhatalást, szervezethez nem költözött mozzak, mely az egyéges célt nem szolgálhatja.

Előttém felelek a „Sportzemi” legújabb száma, melynek egyik cikke beszámol a román sportvezetők Budapesti látogatásáról és nyilatkozatairól. Ebből a cikkből kiderül, hogy Románia — amely szintén alaposan kivette részét a háború pusztításaiból, s az utóbbi évek rossz termése éppúgy, mint nálunk, súlyosan érezte hatását — a testnevelés fontosságának, a tömegsport óriási jelentőségének gondoskodni kell a cél elérésére anyagi támogatásról és végül, de nem utolsónak gondoskodni kell elegendő jó felkészültségű, szakavatott, demokrátiás gondolkodású sportvezetőkről, kiknek keze alatt a tömeg nem megütálja, hanem megerősíti a sportot.

Kálmánchey Zoltán testnevelési tanár.

Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy a Pollák-féle műjéggyártó üzemot romjából újjáépítettük és a mai napon üzembe helyeztük. Állandóan kapható hatóságai áron a higénia követelményeinek megfelelő **műjég** kicsinyben és nagyban az Erzsébet-utca 30. szám alatti üzemünkben. A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérve, tisztelettel **Pollák-féle műjéggyártó üzem** Erzsébet-utca 30. szám

## A nyilvánosság előtt történik a „Néplap” nyereménytárgyainak kisorsolása

Már csak két hét választ el június 15-ikétől, amikor ünnepélyes keretek között, a nagy nyilvánosság előtt sorsoljuk ki a „Néplap” előfizetői és rendszeres példányonkénti vásárlói között a több mint száz értékes nyereménytárgyat. A sorsolás rendje felett hatlagú zsűri fog örködni. A zsűri tagjai: dr. Mándi András közjegyző, Ménécs János polgármester-helyettes, Molnár Győző dr. rendőrezredes, rendőrkapitány, Radó István, a „Néplap” főszerkesztője, Szabó István nemzetgyűlési képviselő, az MKP hajdúmezei területi titkára és Szász Ferenc vezérőrnagy, honvéd kerületi parancsnok. Az ünnepség június 15-én, vasárnap délelőtt lesz. Pontos helyét és időpontját később közöljük.

A TAM elnöksége Gambórn újáról kirakgatóban, a Vörös Hadsereg-útja 28. számú épületben már nem férnek el az egyre száporodó nyereménytárgyak. A kerékpár, gyapjúfőzőny, fehérne-

műek és háztartási cikkek, edények, kefeáruk, illatszerek és más értékes nyereménytárgyak állandó közönséget vonzanak. Számos üzlet utalványt ajánlott fel a szerencsés nyerő részére. Így újabban a Tóth-cukrászda nevében Kőszter Vilmos egy dobostortát és öt külön utalványt egy-egy „sarokház” elnevezésű, tejszínhabbal dúsan teletöltött tortaszeletet (ami a Tóth-cukrászda különlegessége) ajánlott fel. Egy másik debreceni neves cukrászda, Sántiha szintén egy egész tortát ajánlott fel a sorsoláshoz.

A Fővárosi bűnröndös cégől egy szép pénziárca érkezett, míg a Debreceni Textilművek 3 darab különböző minőségű nadrágbartól külön készített a „Néplap” olvasói között való kisorsolásra.

Még számos felajánlás van, amelyekről legközelebb számolunk be és az összes nyereménytárgyakat és az összes nyereménytárgyakat a jövő vasárnapi számunkban ismertetjük.

## Minden élel rájár az éléskamarára

Egy héten keresztül rendszeresen, minden éjjel fosztogatta Kiss József 20 éves hajdúszobozói napszámát Davidovits Emília éléskamráját. A fosztogatást csak akkor hagyta abba, amikor már jóformán kirámolta az egész éléskamarát. Az élelmiszereken kívül

ruhaneműeket, ezüst élgarettatárca és más holmikat is elvitt. Ezeket hat különböző orgazdának adta el. A törvényszék Kiss Józsefet hathónapi börtönrre ítélte, míg orgazdáit különböző összegű pénzbüntetéseket kaptak. Az ítélet jogerős.

## Sok az elrejtett fegyver Hajdú megyében

A debreceni rendőrségben mindennapos eset, hogy fegyverrejtegetőket hoznak be a rendőrök. Vannak, akik önként jelentkeznek, hogy beszoal-tassák fegyverüket, de a legtöbbje be-szűgásra, feljelentésre kerül rendőr-ek. Mindannyiuk ellen megindul az el-járás fegyverrejtegetés miatt, ami nem kis veszedelmet jelent, mert 5 évig terjedhető fegyházbüntetést szab ki a törvény a fegyverrejtegetőkre. Debrecenben és Hajdú megyében még rengeteg fegyvert tartanak elrejtve. Ennek az az oka, hogy a fegyverbe-szoalattatási rendelet megjelenésekor mindenki azt hitte, hogy beszoal-tatott fegyvert sohaem láthatja vi-szont. Ezzel szemben az a helyzet, hogy a múlt évben, a megszabott ha-táridőre 270 fegyvert jelentettek be és a bejelentők majdnem mind vissza-kapták puskájukat, természetesen hi-vatalos fegyverviselési engedéllyel.

Fegyverviselési engedélyt csak sőr-tes puskára adnak, vadászati és tá-ronoknak, az állami vadászati felügye-lőség igazolása után. Revolyerre ed-íg csupán egy fegyvertartási engedé-lyt adtak ki Debrecenben, de több eljárás van folyamatosan. Egyébként most vették felülvizsgálat alá az ed-íg kiadott fegyvertartási engedélye-ket, mert kiderült, hogy sok illetéke-ten személy jutott fegyverhez, míg mások jogos kérelmét elutasították.

Egészen bizonyos, hogyha a belügy-miniszter újabb türelmi időt engedé-lyezne a fegyverek büntetés nélküli való bejelentésére, tömegesen kerül-nek elő Debrecenből és Hajdú megyé-ből a rejtett fegyverek, mert a fegy-verbirtokosok most már látják, hogy fegyverüket visszakaphatják és látják azt is, milyen szigorúan járnak el a hatóságok a fegyverrejtegetők ellen.

**A „VADÁSZKÜRTBEN”**  
Hajdúszobozsián most is békebeli minőségű polgári árak mellett **JÓL NYARALHAT!**  
A rádióból is közlsmert Török Károly cigányzenekara játszik

**Olcsó szárazTÚZIFA**  
Botfa, forgács, gyökérmentes tuskófa, epreskerti városi fatelepen fuvarszám naponta kapható.  
Beszerző csoportoknak kedvezmény!  
Eladás: **Epreskert, fatelep**  
Kirendeltség:  
**Ruyter-utca 6., Nyugati-utca 19.**  
Telefon: 527.

Debre-  
mennek  
községé  
toztal  
június  
gitséget  
külözes  
akiknek  
kenyert  
megfesz  
kakat,  
ják né  
szettel.  
zakodva  
külözes  
termés  
pedig  
biztons  
is.  
Ezt ma  
nek ma  
megye  
Ebből  
néhány  
törői  
nak n  
álljon  
elvtárs  
Sinka  
mint  
Azeiolt  
munkás  
gatartás  
miképen  
dulás t  
újjáépít  
lett. Az  
kák ut  
irányító  
ötlettel.  
meg a  
senybiz  
éves és  
is kíno  
vissza  
gel már  
ne men  
már sok  
szonya.  
Ahol u  
napbarn  
mindjár  
ép lesz  
len, hog  
és mun  
telik és  
önfelad  
mintaké  
Faluké  
Bóta  
Hétköz  
munkát  
jának,  
szakma  
retí üt  
éltetle  
alakot  
szükség  
a vasd  
és mé  
lesz be  
gény é  
a loval  
nemrég  
bot.  
Nagy  
a gy  
Több.  
vagon

# Hat napi munka után pihenőjüket áldozzák a szegényeknek a falujárók

Debrecen kommunistái ma ki-mennek Hajdú megye valamennyi községébe. Három és félszázán látogatják meg a falu lakosságát június első vasárnapján, hogy segítséget, biztatást vigyenek a nélkülözéssel küzdőknek, azoknak, akiknek már kifogyott ugyan a kenyérük, de minden erejüket megfeszítve végzik a tavaszi munkákat, jövő évi kenyérünkért vívják nehéz küzdelmüket a természettel. Azoknak, akik hittel, bizakodva várják, hogy két év nélkülözést hoz az aszály után a jó termés következze, ezzel együtt pedig a nép Magyarországnak biztonsága, a politikai biztonság is.

Ezt a hitet megerősíteni mennek ma Debrecen kommunistái a megye dolgozó parasztjai közé. Ebből az alkalomból bemutatunk néhány olyan elvtársat, akik utóbbi idő óta a mozgalmak meggyökésében. Jó munkájuk álljon példaképpül valamennyi elvtársunk előtt.

**Sinka András elvtárs több, mint 30 éve dolgozik már a vagongyárban.**

Azelőtt is az egyik legbezsűltebb munkás volt ott, de baloldali magatartása miatt előremenni semmiképpen sem tudott. A felszabadulás után csoportjával a gyár újjáépítési munkálatainak a lelke lett. Az építelőhelyreállítási munkák után a roncsokosok jayitását irányította s igen sok életrevaló ötlettel, találománnyal könnyítette meg a fáradságos munkát. A versenybizottságnak is tagja. Bár 56 éves és a korával járó köszvény is kínozza, mindez nem tartotta vissza attól, hogy vasárnap reggel már 7 órakor ott ne legyen a többiekkel a találkozó és ki ne menjen a falujárókkal. Nevét már sok hajdúmegyei község asszonya, szegény gazdája ismeri. Ahol megjelenik szikár alakja, napbarátságos arcát, mindig jóra fordul a rossz is és ép lesz a hibás holmi. Nem véletlen, hogy akik ismerik, barátok és munkatársak egyformán tisztelik és szeretik. Mintaképe az önfeláldozó kommunistának és mintaképe a falujáróknak.

**Falujárás aig képzeltél el Bóta János korodas nélkül.**

Hétköznap a legkeményebb fizikai munkát végzi. Művésze a szakmájának, pedig igen keserves ez a szakma. Bóta elvtárs azonban szereti útni, formálni, alakítani az élettelen vasat, míg csak olyan alakot nem vesz fel, amire neki szüksége van. Alig valamire való a vasdarab, amit a falusiak adnak és mégis rövid idő alatt patkó lesz belőle. Csak ámulnak a szegény emberek, mikor hamarosan a lovak patájára lehet szegezni a nemrég még haszontalan vasdarabot.

**Nagy rokonszenvenet örvend a gyárban Major László bádogos csoportvezető.**

Több, mint két évtizede, hogy a vagongyár munkása; két szép

gyermek van és azok is örülnek, ha úgy, mint mások, a vasárnapot velük töltené. A feleségnek is áldozatot jelent a vasárnapot is egyedül tölteni, de megérti azt is, mit jelent, ha a falusi asszonyok Major elvtárs nevét emlegetik, valahányszor jól megfoltozott edényekben szegényes ételüket főzik. Minden alkalommal ott van, ha a vagongyár-

risták falura mennek. Dolgozik, lábat, edényeket foltoz és minden bádogos munkát elvégez, amihez a falusiak másként nem jutnának hozzá.

Igy dolgoznak a kommunista falujárók és áldozzák kemény hat napi munka után vasárnapi pihenőjüket is a falu szegény népének megsegítésére.

Vég László

## Inkább igya meg a föld!

— mondta a nádudvari tejuzsorás és kiöntötte a tejet

Érdekes jelenet játszódott le a napokban a nádudvari piacon. Mészáros Ferencné a családtagjait küldte ki a piacra tejet és tejfolt árulni. A mit sem sejtő családtagjainak jóval a maximális áron felül szabta meg az árakat, a tejfolt 5 forintért, a tejet 1-ért. A gazdasági rendőrség hamarosan leleplezte a tejuzsorást és a tejet a tejfolttal együtt hatósági áron kimérte. Hamarosan tudomást szerzett erről Mészárosné, kiszaladt a piacra és a kannában meg visszamaradt tejet hangos szitkozódások közben kiöntötte.

— Az én tejből nem esztek 80 fillérért! Inkább igya meg a

föld! — kiáltotta. Űgye a püspökladányi úzsorabírószék elé került, ahol Széles István dr. járásbíró elég szerényen, mindössze 100 forint büntetésre és 80 forint költség megtérítésére, nemfizetés esetén 10 napi elzárásra ítélte a tejuzsorás asszonyt.

A bíró csupán az úzsoratórvény alapján ítélkezhetett, de az ilyen szabotálókhoz szemben, akik inkább megsemmisítik a legfontosabb élelmiszert, semhogy tisztességes áron adják el az arra rászorulóknak, sokkal szigorúbban és elrettentő példát adóan kellene eljárni.

## Megkezdték a beruházási hitel folyósítását

Három nap óta folyik a szakszervezetek Arany János-utcai székházában a debreceni Földművelésügyi Szövetkezet helyiségeiben a beruházási hitel folyósítása az újbirtokosok részére.

**Összesen 105.500 forint kerül kiosztásra, mintegy 600 gazdálkodó között. A több mint 2000 újbirtokos közül azokat válogatták ki, akik a legjobban rászorulnak**

a beruházási hitelre, mert anyagi támogatás nélkül nem tudnák a termelést kellőképpen folytatni. De máris kiderült, hogy olyan kevés a megszavazott hitel, hogy a legszükségesebb beruházásokra sem telik. Ezért az UFOSZ a földművelésügyi miniszterhez és a Gazdasági Főtanácshoz fordult és legalább 300.000 forint újabb hitel engedélyezését kérte fontos beruházási célokra.

A Földművelésügyi Szövetkezet igazgatósága még a kölcsön folyósítása előtt segítségére sietett a gazdáknak. Sikertől elernie, hogy az MSZK 24.000 forint értékű vetőmagot adott hitellebe a beruházási kölcsön folyósításáig.

A Földművelésügyi Szövetkezet igazgatósága a vetőmaghiányban szenvedő újjazdák között hatóságai áron osztotta ki az árpa, zab és tengeri-vetőmagot.

úgyhogy azok még a kölcsön tényleges folyósítása előtt elvehették.

Most folyik a kölcsön folyósítása. A mintegy 600 gazdálkodó között 100—500 forintos tételekben adják ki a pénzt. Megállapítják, kinek mire van szüksége és csak a legfontosabb beruházási célokra adnak pénzt. A pénz felvétele után nyolc napon belül a bankban: a Tiszántúli Körzeti Szövetkezetnél, amelyik a pénzt kiadja, a gazdálkodónak igazolnia kell számlával azt, hogy mire fordította a kölcsönt. Ezeket a bejelentéseket és általában a beruházási kölcsön helyes felhasználását a vármegyei gazdasági felügyelőség is ellenőrzi.

A gazdák körében általános a panasz a kölcsön drágasága miatt. A kamat is magas, de

szélyos tehertertel az, hogy mindenkinek, aki kölcsönt kap, szövetkezeti üzletrész kell jegyeznie az OKH-nál.

Az OKH, az Országos Központi Hitelszövetkezet ilyen módon való sággal leföldzi a beruházási hitelt, és több mint 6 millió forint értékű új üzletrészhez jut. Eltekintve attól, hogy a gazdák nem szívesen támogatják ezt az intézményt, amely mai felépítésében is kifejezetten nagybankjellegű, de súlyos tehertertel jelent. Aki száz forint kölcsönt vesz fel, annak is jegyeznie kell 10 forintos üzletrészt. Bár ezt nem vonják le egyszerre, mégis

a százforintos kölcsönt terhel meg 10 százalékkal, amire hozzájönnek a kamatok és költségek. Ezzel együtt száz forintnál 17.50 forintot tesznek ki.

A száz forintból ugyanis 6.50 forintot levonnak hathavi kamat címén, egy forint az egyéb költség, 2.50 az üzletrész első törlesztése, amire még fennmarad 7.50 forint hátralejt tartozásként.

A most kiadott, kölcsönből első sorban levonják a vetőmag árát. Ehhez szerencsére olcsón, hatóságai áron és idejekorán jutottak a gazdálkodók a Földművelésügyi Szövetkezet igazgatóságának előrelátása és gyors intézkedése folytán. A fennmaradó összeg azonban már alig elegendes arra, hogy a szükséges készletmennyiséget, kárpát, kaszát megvásárolják. De sok új gazdának van szüksége boronára, ekére, tenyészállatra, igazságra is. Egy borjú 300, egy tenyésztésre alkalmas koca 200 forintba kerül. Bár erre a célra is jutott, valami a kölcsönből az arra legjobban rászorulóknak, de oly sok az igénylés és oly nagyfokú a szükséglet, hogy feltétlenül emelni kell a beruházási hitelt, hogy az újjazdák jobb lehetőségek között folytathassák a termelést.

## Rákosi Máttyás nyitja meg A KÖNYVNAPOKAT

Rákosi Máttyás h. miniszterelnök nyitja meg a Szikra Központi Könyvkiadó sátorában június 2-án déli 12 órakor a könyvnapot. A sátorban megjelennek a magyar irodalmi élet kiválóságai.

Az idei könyvnapokat június 2—3—4. napjain tartják meg, amikor valamennyi magyar könyvkiadóvállalat mérsékelt áron viszi piacra az új könyveket.

Ezeken a napokon a könyvkereskedések utcai sátrakban is árusítanak este 7 óráig. Így Debrecenben a „Szabadság” könyvesbolt, a „Szikra” bizományi lera-kata a Kistemplomnál állítja fel sátrát. A „Szikra” a könyvnapra több kiemelkedő könyvkiadását ad ki, így Kovai Lőrinc „Tűzkelely” című hatalmas kétkötetes regényét a huszita forradalomról. Nagy István, a kiváló ér-

délyi munkásról „Erdélyi út” című könyvét, amely Erdély dolgozó népének életét mutatja be, továbbá Sándor Kálmán „A neandervölgyi főkönyvelő” című groteszk novellasorozatát. A tudományos és művészeti művek között a „Szikra” a könyvnapra megjelenteti Bálint György „Emberi méltósággal” című kötetét, Böllner György „Az igazi Ady” című könyvét, amelynek anyaga páratlanul gazdag és Lukács György, az Európaszerte elismert kiváló esztétikus „Irodalom és demokrácia” című tanulmánykötetét. Igen nagy érdekfűzős tart. számot Rákosi Máttyásnak „A magyar demokráciáért” című kötetét, amely „A magyar jövőért” szerves folytatása, dokumentuma a már elvégzett munkának és új mutatója a jövőre.

## Kidobták a robogó vonatból

Kidobták a vonatból ismeretlen tettesek Mezey Lajos újságíró kereskedőt. Hajdúhadház és Debrecen között támadták meg, kifoszt-

tották és kidobták a robogó vonatból. Esméltelen állapotban, agrárközösségi szállították be a debreceni klinikára.

## JUNIUS 1. az ifjúság napja

A Negyvennyolcas Bizottság által rendezett Ifjúsági Nap bevezetéseként jól sikerült fáklyás, lámpionos felvonulás volt tegnap este Debrecen utcáin. A menet a Péterfi-térről indult és a Vörös Hadsereg-útnán, valamint a Péterfián keresztül a Magos György-térig vonult. Nagy feltűnést és tetszést váltott ki a város közönségéből a látványos csoport, melyben Debrecen ifjúsági egyesületei, a MÁV zenekar és a rendőr tanosztály díszszakasza is résztvev.

Vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel a Csokonai-színházban ifjúsági nagygyűlés és ezzel kapcsolatos kulturális program lesz. A bevezető beszédet dr. Juhász Géza egyetemi tanár tartja. Beszédet mond a munkásifjúság nevében Mező Gyula, a parasztifjúság nevében Györi Gáspár, a középiskolás diákok részéről Zsádon Béla, a főiskolás diákság nevében pedig Földes Vilmos. A kulturális program versék, népi táncok, népi játékok,

kórusművek, balladafeldolgozások szerepelnek. A műsorszámokat a debreceni középiskolák és ifjúsági szervezetek regőscsoportjai, kulturgyűlései és énekkarai adják. Június 1-én délután 4 órai kezdettel a Stadionban ifjúsági sportünnepség lesz. Ennek keretében népi táncok, staféták, kézi, röpés kosárlabda bemutatók, röpés versenyek, valamint ifjúsági labdarúgómérkőzés szerepelnek. Este fél kilenkor a Nagyerdőn tábortűz lesz.

Június 1. az ifjúság napja. Ezen a napon minden megmozduláson és ünnepségen a részvétel belépődíjmentes.

A bizottság felhívja Debrecen társadalmát, hogy a bizottság által kiadott jelvényeket örömmel vásárolják a diákoktól és diáklányoktól s így járuljon hozzá a felmotték társadalmá a fiatalok ünnepehez. A jelvény ára 50 fillér.

## Az 1947/48. évi gazdajástrom összeállításával kapcsolatos területbejelentési kötelezettség

A városi tanács értesíti az érdekelteket gazdaközönseget, hogy az 1947—48. évi gazdajástrom összeállítás megkezdődött. A kötelező bejelentési határidő 1947. K. M. számú rendeletemben foglalt törvényes következmények terhe alatt felhívja ezért a földtulajdonosokat, haszonbérletkeket, stb. és általában mindazokat, akik földtulajdonnal rendelkeznek (még ha 3 k. földön alul van is a terület), hogy a tulajdonukban, haszonbérletükben levő minden földterületet legkésőbb három nap alatt a közérkezései ügyosztály gabonairódájában (Városháza télelelet 5, 6, 7, 8, 9. számú szobákban) jelentsek be. A bejelentéshez szükséges: haszonbérleti szerződés, gyermekek születési anyakönyvi kivonata.

minden formájú részesművek esetén — feles, harmados, két-harmados — a kiadott földterület bejelentési kötelezettsége a földtulajdonos terhe.

1947. K. M. számú rendeletemben foglalt törvényes következmények terhe alatt felhívja ezért a földtulajdonosokat, haszonbérletkeket, stb. és általában mindazokat, akik földtulajdonnal rendelkeznek (még ha 3 k. földön alul van is a terület), hogy a tulajdonukban, haszonbérletükben levő minden földterületet legkésőbb három nap alatt a közérkezései ügyosztály gabonairódájában (Városháza télelelet 5, 6, 7, 8, 9. számú szobákban) jelentsek be. A bejelentéshez szükséges: haszonbérleti szerződés, gyermekek születési anyakönyvi kivonata.

Közi a városi tanács, hogy minden formájú részesművek esetén — feles, harmados, két-harmados — a kiadott földterület bejelentési kötelezettsége a földtulajdonos terhe.

1947. K. M. számú rendeletemben foglalt törvényes következmények terhe alatt felhívja ezért a földtulajdonosokat, haszonbérletkeket, stb. és általában mindazokat, akik földtulajdonnal rendelkeznek (még ha 3 k. földön alul van is a terület), hogy a tulajdonukban, haszonbérletükben levő minden földterületet legkésőbb három nap alatt a közérkezései ügyosztály gabonairódájában (Városháza télelelet 5, 6, 7, 8, 9. számú szobákban) jelentsek be. A bejelentéshez szükséges: haszonbérleti szerződés, gyermekek születési anyakönyvi kivonata.

Közi a városi tanács, hogy minden formájú részesművek esetén — feles, harmados, két-harmados — a kiadott földterület bejelentési kötelezettsége a földtulajdonos terhe.

1947. K. M. számú rendeletemben foglalt törvényes következmények terhe alatt felhívja ezért a földtulajdonosokat, haszonbérletkeket, stb. és általában mindazokat, akik földtulajdonnal rendelkeznek (még ha 3 k. földön alul van is a terület), hogy a tulajdonukban, haszonbérletükben levő minden földterületet legkésőbb három nap alatt a közérkezései ügyosztály gabonairódájában (Városháza télelelet 5, 6, 7, 8, 9. számú szobákban) jelentsek be. A bejelentéshez szükséges: haszonbérleti szerződés, gyermekek születési anyakönyvi kivonata.

Közi a városi tanács, hogy minden formájú részesművek esetén — feles, harmados, két-harmados — a kiadott földterület bejelentési kötelezettsége a földtulajdonos terhe.

1947. K. M. számú rendeletemben foglalt törvényes következmények terhe alatt felhívja ezért a földtulajdonosokat, haszonbérletkeket, stb. és általában mindazokat, akik földtulajdonnal rendelkeznek (még ha 3 k. földön alul van is a terület), hogy a tulajdonukban, haszonbérletükben levő minden földterületet legkésőbb három nap alatt a közérkezései ügyosztály gabonairódájában (Városháza télelelet 5, 6, 7, 8, 9. számú szobákban) jelentsek be. A bejelentéshez szükséges: haszonbérleti szerződés, gyermekek születési anyakönyvi kivonata.

Közi a városi tanács, hogy minden formájú részesművek esetén — feles, harmados, két-harmados — a kiadott földterület bejelentési kötelezettsége a földtulajdonos terhe.

1947. K. M. számú rendeletemben foglalt törvényes következmények terhe alatt felhívja ezért a földtulajdonosokat, haszonbérletkeket, stb. és általában mindazokat, akik földtulajdonnal rendelkeznek (még ha 3 k. földön alul van is a terület), hogy a tulajdonukban, haszonbérletükben levő minden földterületet legkésőbb három nap alatt a közérkezései ügyosztály gabonairódájában (Városháza télelelet 5, 6, 7, 8, 9. számú szobákban) jelentsek be. A bejelentéshez szükséges: haszonbérleti szerződés, gyermekek születési anyakönyvi kivonata.

Közi a városi tanács, hogy minden formájú részesművek esetén — feles, harmados, két-harmados — a kiadott földterület bejelentési kötelezettsége a földtulajdonos terhe.

1947. K. M. számú rendeletemben foglalt törvényes következmények terhe alatt felhívja ezért a földtulajdonosokat, haszonbérletkeket, stb. és általában mindazokat, akik földtulajdonnal rendelkeznek (még ha 3 k. földön alul van is a terület), hogy a tulajdonukban, haszonbérletükben levő minden földterületet legkésőbb három nap alatt a közérkezései ügyosztály gabonairódájában (Városháza télelelet 5, 6, 7, 8, 9. számú szobákban) jelentsek be. A bejelentéshez szükséges: haszonbérleti szerződés, gyermekek születési anyakönyvi kivonata.

Közi a városi tanács, hogy minden formájú részesművek esetén — feles, harmados, két-harmados — a kiadott földterület bejelentési kötelezettsége a földtulajdonos terhe.

1947. K. M. számú rendeletemben foglalt törvényes következmények terhe alatt felhívja ezért a földtulajdonosokat, haszonbérletkeket, stb. és általában mindazokat, akik földtulajdonnal rendelkeznek (még ha 3 k. földön alul van is a terület), hogy a tulajdonukban, haszonbérletükben levő minden földterületet legkésőbb három nap alatt a közérkezései ügyosztály gabonairódájában (Városháza télelelet 5, 6, 7, 8, 9. számú szobákban) jelentsek be. A bejelentéshez szükséges: haszonbérleti szerződés, gyermekek születési anyakönyvi kivonata.

Közi a városi tanács, hogy minden formájú részesművek esetén — feles, harmados, két-harmados — a kiadott földterület bejelentési kötelezettsége a földtulajdonos terhe.

1947. K. M. számú rendeletemben foglalt törvényes következmények terhe alatt felhívja ezért a földtulajdonosokat, haszonbérletkeket, stb. és általában mindazokat, akik földtulajdonnal rendelkeznek (még ha 3 k. földön alul van is a terület), hogy a tulajdonukban, haszonbérletükben levő minden földterületet legkésőbb három nap alatt a közérkezései ügyosztály gabonairódájában (Városháza télelelet 5, 6, 7, 8, 9. számú szobákban) jelentsek be. A bejelentéshez szükséges: haszonbérleti szerződés, gyermekek születési anyakönyvi kivonata.

Közi a városi tanács, hogy minden formájú részesművek esetén — feles, harmados, két-harmados — a kiadott földterület bejelentési kötelezettsége a földtulajdonos terhe.

1947. K. M. számú rendeletemben foglalt törvényes következmények terhe alatt felhívja ezért a földtulajdonosokat, haszonbérletkeket, stb. és általában mindazokat, akik földtulajdonnal rendelkeznek (még ha 3 k. földön alul van is a terület), hogy a tulajdonukban, haszonbérletükben levő minden földterületet legkésőbb három nap alatt a közérkezései ügyosztály gabonairódájában (Városháza télelelet 5, 6, 7, 8, 9. számú szobákban) jelentsek be. A bejelentéshez szükséges: haszonbérleti szerződés, gyermekek születési anyakönyvi kivonata.

Közi a városi tanács, hogy minden formájú részesművek esetén — feles, harmados, két-harmados — a kiadott földterület bejelentési kötelezettsége a földtulajdonos terhe.

1947. K. M. számú rendeletemben foglalt törvényes következmények terhe alatt felhívja ezért a földtulajdonosokat, haszonbérletkeket, stb. és általában mindazokat, akik földtulajdonnal rendelkeznek (még ha 3 k. földön alul van is a terület), hogy a tulajdonukban, haszonbérletükben levő minden földterületet legkésőbb három nap alatt a közérkezései ügyosztály gabonairódájában (Városháza télelelet 5, 6, 7, 8, 9. számú szobákban) jelentsek be. A bejelentéshez szükséges: haszonbérleti szerződés, gyermekek születési anyakönyvi kivonata.

Közi a városi tanács, hogy minden formájú részesművek esetén — feles, harmados, két-harmados — a kiadott földterület bejelentési kötelezettsége a földtulajdonos terhe.

1947. K. M. számú rendeletemben foglalt törvényes következmények terhe alatt felhívja ezért a földtulajdonosokat, haszonbérletkeket, stb. és általában mindazokat, akik földtulajdonnal rendelkeznek (még ha 3 k. földön alul van is a terület), hogy a tulajdonukban, haszonbérletükben levő minden földterületet legkésőbb három nap alatt a közérkezései ügyosztály gabonairódájában (Városháza télelelet 5, 6, 7, 8, 9. számú szobákban) jelentsek be. A bejelentéshez szükséges: haszonbérleti szerződés, gyermekek születési anyakönyvi kivonata.

Közi a városi tanács, hogy minden formájú részesművek esetén — feles, harmados, két-harmados — a kiadott földterület bejelentési kötelezettsége a földtulajdonos terhe.

1947. K. M. számú rendeletemben foglalt törvényes következmények terhe alatt felhívja ezért a földtulajdonosokat, haszonbérletkeket, stb. és általában mindazokat, akik földtulajdonnal rendelkeznek (még ha 3 k. földön alul van is a terület), hogy a tulajdonukban, haszonbérletükben levő minden földterületet legkésőbb három nap alatt a közérkezései ügyosztály gabonairódájában (Városháza télelelet 5, 6, 7, 8, 9. számú szobákban) jelentsek be. A bejelentéshez szükséges: haszonbérleti szerződés, gyermekek születési anyakönyvi kivonata.

Közi a városi tanács, hogy minden formájú részesművek esetén — feles, harmados, két-harmados — a kiadott földterület bejelentési kötelezettsége a földtulajdonos terhe.

1947. K. M. számú rendeletemben foglalt törvényes következmények terhe alatt felhívja ezért a földtulajdonosokat, haszonbérletkeket, stb. és általában mindazokat, akik földtulajdonnal rendelkeznek (még ha 3 k. földön alul van is a terület), hogy a tulajdonukban, haszonbérletükben levő minden földterületet legkésőbb három nap alatt a közérkezései ügyosztály gabonairódájában (Városháza télelelet 5, 6, 7, 8, 9. számú szobákban) jelentsek be. A bejelentéshez szükséges: haszonbérleti szerződés, gyermekek születési anyakönyvi kivonata.

Közi a városi tanács, hogy minden formájú részesművek esetén — feles, harmados, két-harmados — a kiadott földterület bejelentési kötelezettsége a földtulajdonos terhe.

1947. K. M. számú rendeletemben foglalt törvényes következmények terhe alatt felhívja ezért a földtulajdonosokat, haszonbérletkeket, stb. és általában mindazokat, akik földtulajdonnal rendelkeznek (még ha 3 k. földön alul van is a terület), hogy a tulajdonukban, haszonbérletükben levő minden földterületet legkésőbb három nap alatt a közérkezései ügyosztály gabonairódájában (Városháza télelelet 5, 6, 7, 8, 9. számú szobákban) jelentsek be. A bejelentéshez szükséges: haszonbérleti szerződés, gyermekek születési anyakönyvi kivonata.

Közi a városi tanács, hogy minden formájú részesművek esetén — feles, harmados, két-harmados — a kiadott földterület bejelentési kötelezettsége a földtulajdonos terhe.

1947. K. M. számú rendeletemben foglalt törvényes következmények terhe alatt felhívja ezért a földtulajdonosokat, haszonbérletkeket, stb. és általában mindazokat, akik földtulajdonnal rendelkeznek (még ha 3 k. földön alul van is a terület), hogy a tulajdonukban, haszonbérletükben levő minden földterületet legkésőbb három nap alatt a közérkezései ügyosztály gabonairódájában (Városháza télelelet 5, 6, 7, 8, 9. számú szobákban) jelentsek be. A bejelentéshez szükséges: haszonbérleti szerződés, gyermekek születési anyakönyvi kivonata.

Közi a városi tanács, hogy minden formájú részesművek esetén — feles, harmados, két-harmados — a kiadott földterület bejelentési kötelezettsége a földtulajdonos terhe.

1947. K. M. számú rendeletemben foglalt törvényes következmények terhe alatt felhívja ezért a földtulajdonosokat, haszonbérletkeket, stb. és általában mindazokat, akik földtulajdonnal rendelkeznek (még ha 3 k. földön alul van is a terület), hogy a tulajdonukban, haszonbérletükben levő minden földterületet legkésőbb három nap alatt a közérkezései ügyosztály gabonairódájában (Városháza télelelet 5, 6, 7, 8, 9. számú szobákban) jelentsek be. A bejelentéshez szükséges: haszonbérleti szerződés, gyermekek születési anyakönyvi kivonata.

Közi a városi tanács, hogy minden formájú részesművek esetén — feles, harmados, két-harmados — a kiadott földterület bejelentési kötelezettsége a földtulajdonos terhe.

1947. K. M. számú rendeletemben foglalt törvényes következmények terhe alatt felhívja ezért a földtulajdonosokat, haszonbérletkeket, stb. és általában mindazokat, akik földtulajdonnal rendelkeznek (még ha 3 k. földön alul van is a terület), hogy a tulajdonukban, haszonbérletükben levő minden földterületet legkésőbb három nap alatt a közérkezései ügyosztály gabonairódájában (Városháza télelelet 5, 6, 7, 8, 9. számú szobákban) jelentsek be. A bejelentéshez szükséges: haszonbérleti szerződés, gyermekek születési anyakönyvi kivonata.

Közi a városi tanács, hogy minden formájú részesművek esetén — feles, harmados, két-harmados — a kiadott földterület bejelentési kötelezettsége a földtulajdonos terhe.

1947. K. M. számú rendeletemben foglalt törvényes következmények terhe alatt felhívja ezért a földtulajdonosokat, haszonbérletkeket, stb. és általában mindazokat, akik földtulajdonnal rendelkeznek (még ha 3 k. földön alul van is a terület), hogy a tulajdonukban, haszonbérletükben levő minden földterületet legkésőbb három nap alatt a közérkezései ügyosztály gabonairódájában (Városháza télelelet 5, 6, 7, 8, 9. számú szobákban) jelentsek be. A bejelentéshez szükséges: haszonbérleti szerződés, gyermekek születési anyakönyvi kivonata.

Közi a városi tanács, hogy minden formájú részesművek esetén — feles, harmados, két-harmados — a kiadott földterület bejelentési kötelezettsége a földtulajdonos terhe.

1947. K. M. számú rendeletemben foglalt törvényes következmények terhe alatt felhívja ezért a földtulajdonosokat, haszonbérletkeket, stb. és általában mindazokat, akik földtulajdonnal rendelkeznek (még ha 3 k. földön alul van is a terület), hogy a tulajdonukban, haszonbérletükben levő minden földterületet legkésőbb három nap alatt a közérkezései ügyosztály gabonairódájában (Városháza télelelet 5, 6, 7, 8, 9. számú szobákban) jelentsek be. A bejelentéshez szükséges: haszonbérleti szerződés, gyermekek születési anyakönyvi kivonata.

Közi a városi tanács, hogy minden formájú részesművek esetén — feles, harmados, két-harmados — a kiadott földterület bejelentési kötelezettsége a földtulajdonos terhe.

1947. K. M. számú rendeletemben foglalt törvényes következmények terhe alatt felhívja ezért a földtulajdonosokat, haszonbérletkeket, stb. és általában mindazokat, akik földtulajdonnal rendelkeznek (még ha 3 k. földön alul van is a terület), hogy a tulajdonukban, haszonbérletükben levő minden földterületet legkésőbb három nap alatt a közérkezései ügyosztály gabonairódájában (Városháza télelelet 5, 6, 7, 8, 9. számú szobákban) jelentsek be. A bejelentéshez szükséges: haszonbérleti szerződés, gyermekek születési anyakönyvi kivonata.

Közi a

# Hat napi munka után pihenőjüket áldozzák a szegényeknek a falujárók

Debrecen kommunistái ma ki-  
mennek Hajdú megye valamennyi  
községébe. Három és félszázan lát-  
ogatják meg a falu lakosságát  
június első vasárnapján, hogy se-  
gítséget, biztatást vigyenek a né-  
külkülözéssel küzdőknek, azoknak,  
akiknek már kifogyott ugyan a  
kenyerük, de minden erejüket  
megfeszítve végzik a tavaszi mun-  
kákat, jövő évi kenyerrükért vív-  
ják nehéz küzdelmüket a termé-  
szettel. Azoknak, akik hittel, bi-  
zakodva várják, hogy két év né-  
külkülözést hozó aszály után a jó  
termés következze, ezzel együtt  
pedig a nép Magyarországnak  
biztonsága, a politikai biztonság  
is.

Ezt a hitet megerősíteni men-  
nek ma Debrecen kommunistái a  
megye dolgozó parasztjai közé.  
Ebből az alkalomból bemutatunk  
néhány olyan elvtársat, akik út-  
törői voltak ennek a mozgalom-  
nak megyénkben. Jó munkájuk  
álljon példaképpül valamennyi  
elvtársunk előtt.

*Sinka András elvtárs több,  
mint 30 éve dolgozik már a  
vagongyárban.*

Azelőtt is az egyik legbecsültebb  
munkás volt ott, de baloldali ma-  
gatarása miatt előremenni sem-  
miképpen sem tudott. A felszaba-  
dulás után csoportjával a gyár  
újraépítési munkálatainak a lelke  
lett. Az építéshelyreállítási mun-  
kák után a roncsokcsiszolást  
irányította s igen sok életrelvő  
ötlettel, találmánnyal könnyítette  
meg a fáradságos munkát. A ver-  
senybizottságnak is tagja. Bár 56  
éves és a korával járó közhírné-  
v is kirozsa, mindez nem tartotta  
vissza attól, hogy vasárnap reg-  
gel már 7 órakor ott ne legyen  
a többiekkel a találkozó. Nevét  
már sok hajdúmegyei község asz-  
szonyá, szegény gazdája ismeri.  
Ahol megjelenik szikár alakja,  
napbarnította barátságos arca,  
mindjárt jóra fordul a rossz is és  
ép lesz a hibás holmi. Nem vélet-  
len, hogy akik ismerik, barátok  
és munkatársak egyformán tisztel-  
lik és szeretik. Mintaképe az  
önfeláldozó kommunistának és  
mintaképe a falujáróknak.

*Falujárás alig képzeltető el  
Bóta János korcs nével.*

Hétköznap a legkeményebb fizikai  
munkát végzi. Művésze a szakmá-  
jának, pedig igen keserves ez a  
szakma. Bóta elvtárs azonban sze-  
retti útni, formálni, alakítani az  
életlen vasat, míg csak olyan  
alakot nem vesz fel, amire neki  
szüksége van. Alig valamire való  
a vasdarab, amit a falusiak adnak  
és mégis rövid idő alatt patkó  
lesz belőle. Csak amúlnak a sze-  
gény emberek, mikor hamarosan  
a lovak patájára lehet szegőzni a  
nemrég még haszontalan vasdara-  
bot.

*Nagy rokonszenvvel örvend  
a gyárban Major László bó-  
dogos csoportvezető.*

Több, mint két évtizede, hogy a  
vagongyár munkása; két szep-  
gyermeke van és azok is örülne-  
nek, ha úgy, mint mások, a va-  
sárnapot velük töltené. A fele-  
ségnek is áldozatot jelent a va-  
sárnapot is egyedül tölteni, de  
megérti azt is, mit jelent, ha a fa-  
lusi asszonyok Major elvtárs ne-  
vét emlegetik, valahányszor jól  
megfoltozott edényekben szegé-  
nyes ételüket főzik. Minden alkalmal-  
lommal ott van, ha a vagongyár-  
rísták falura mennek. Dolgozik,  
lábast, edényeket foltoz és min-  
den bádogos munkát elvégez,  
amihez a falusiak másként nem  
jutnának hozzá.

*Igy dolgoznak a kommunista  
falujárók és áldozzák kemény hat-  
napi munka után vasárnap pihenő-  
jüket is a falu szegény népének  
mögsegítésére.*

*Vég László*

## Inkább igya meg a föld!

— mondta a nádudvari tejuzsorás és kiöntötte a tejet

Érdekes jelenet játszódott le a  
napokban a nádudvari piacon.  
Mészáros Ferencné a családleá-  
nyát küldte ki a piacra tejet és  
tejtelt árulni. A mit sem sejtő  
cselöleálynak jóval a maximális  
áron felül szabta meg az árakat,  
a tejtelt 5 forintért, a tejet 1-ért.  
A gazdasági rendőrség hamarosan  
leleplezte a tejuzsorást és a tejet  
a tejtellel együtt hatósági áron  
kimérte. Hamarosan tudomást  
szerezett erről Mészárosné, hisz-  
ladd a piacra és a kannában még  
visszamaradt tejet hangos szitko-  
zódások közben kiöntötte.

— Az én tejből nem esztek  
80 fillérért! Inkább igya meg a

föld! — kiáltotta.  
Úgye a püspökladányi uszora-  
bírósg elé került, ahol Széles  
István dr. járásbíró elég szeré-  
nyen, mindössze 100 forint bünte-  
tésre és 80 forint költség megtér-  
títésére, nemfizetés esetén 10 napi  
elzárásra ítélte a tejuzsorás asz-  
szonyt.

A bíró csupán az uszortörvény  
alapján ítélkezhetett, de az ilyen  
szabotálókhoz szemben, akik in-  
kább megsemmisítik a legfonto-  
sabb élelmiszkiket, semhogy tiszt-  
ességek áron adják el az arra  
rászorulóknak, sokkal szigorúbban  
és eretentő példát adóan kellene  
eljárni.

## Megkezdtek a beruházási hitel folyósítását

Három nap óta folyik a szak-  
szervezetek Arany János-utcai  
székházában a debreceni Földmü-  
ves Szövetkezet helyiségeiben a  
beruházási hitel folyósítása az  
újirtók részére.

**Összesen 105.500 forint kerül  
kiosztásra, mintegy 600 gaz-  
dálkodó között. A több mint  
2000 újirtókos közül azokat  
válogatták ki, akik a legjob-  
ban rászorulnak**

a beruházási hitelle, mert  
anyagi támogatás nélkül nem tud-  
nák a termelést kellőképpen foly-  
tatni. De máris kiderült, hogy  
olyan kevés a megszavazott hitel,  
hogy a legszükségesebb beruhá-  
zásokra sem telik. Ezért az UFOSZ  
a földművelésügyi miniszterhez és  
a Gazdasági Főtanácsához fordult  
és legalább 300.000 forint újabb  
hitel engedélyezését kérte fontos  
beruházási célokra.

A Földműves Szövetkezet igaz-  
gatósága még a kölcsön folyósítá-  
sára előtt segítségére, sietett a  
gazdáknak. Sikertült elérnie, hogy  
az MSZK 24.000 forint értékű  
vetőmagot adott hiteibe a beru-  
házási kölcsön folyósításáig.

A Földműves Szövetkezet igaz-  
gatósága a vetőmaghiányban  
szenvető újgazdák között ha-  
tósági áron osztotta ki az  
árpa, zab és tengeri-vetőma-  
got.

úgyhogy azok még a kölcsön  
tényleges folyósítása előtt elvet-  
hették.

Most folyik a kölcsön folyósítá-  
sára. A mintegy 600 gazdálkodó  
között 100-500 forintos tételek-  
ben adják ki a pénzt. Megállapít-  
ják, kinek mire van szüksége és  
csak a legfontosabb beruházási  
célokra adnak pénzt. A pénz fel-  
vétele után nyolc napon belül a  
bankban: a Tiszántúli Körszeti  
Szövetkezetnél, amelyik a pénzt  
kiadja, a gazdálkodónak igazolnia  
kell számlával azt, hogy mire for-  
dította a kölcsönt. Ezeket a beje-  
lentéseket és általában a beru-  
házási kölcsön helyes felhasználásá-  
t a vármegyei gazdasági felügyelősé-  
g is ellenőrzi.

A gazdák körében általános a  
panasz a kölcsön drágasága  
miatt. A kamat is mege-  
súlyos teherként, az, hogy min-  
denkinek, aki kölcsönt kap,  
szövetkezeti üzletre kell  
jegyeznie az OKH-nál.

Az OKH, az Országos Központi  
Hitelszövetkezet ilyen módon való-  
sággal lefolytja a beruházási hitelt,  
és több mint 6 millió forint ér-  
tékű új üzletre szorult. Elte-  
kinthető, hogy a gazdák nem  
szívesen támogatják ezt az intéz-  
ményt, amely mai felépítésében is  
kétféle nagybankjellegű, de  
súlyos teherként jelent. Aki száz  
forint kölcsönt vesz fel, annak is  
jegyeznie kell 10 forintos üzlet-  
re. Bár ezt nem vonják le  
egyszerre, mégis

a százförintos kölcsönt ter-  
letét meg 10 százalékkal, ami-  
hez hozzájönnek a kamatok  
és költségek. Ezzel együtt  
száz forintnál 17,50 forintot  
tesznek ki.

A száz forintból ugyanis 6,50 for-  
intot levonnak hatvani kamat  
címén, egy forint az egyéb költ-  
ség, 2,50 az üzletre szorult  
7,50 forint hátrafelé tartozásként.

A most kiadott kölcsönből el-  
sősorban levonják a vetőmag árát.  
Előző szerencsére olcsón, ható-  
sági áron és idejekorán jutottak  
a gazdálkodók a Földműves Szö-  
vetkezet igazgatóságának előrelá-  
tása és gyors intézkedése folytán.  
A fennmaradó összeg azonban  
már alig elégséges arra, hogy a  
szükséges kéziszerszámokat, kap-  
pát, kaszát megvásárolják. De  
sok új gazdának van szüksége  
boronára, ekére, tenyészállatra,  
igásjószágra is. Egy borjú 300,  
egy tenyésztesre alkalmas koca  
200 forintba kerül. Bár erre a  
célra is jutott valami a kölcsön-  
ből az arra legjobban rászoruló-  
taknak, de oly sok az igénylés és  
oly nagyfokú a szükséglet, hogy  
feltehetően emelni kell a beru-  
házási hitelt, hogy az újgazdák  
jobb lehetőségek között folyat-  
hassák a termelést.

## Rákosi Mátyás nyitja meg A KÖNYVNAPOKAT

Rákosi Mátyás h. miniszterelnök  
nyitja meg a Szikra Központi  
Könyvkiadó sátorában június 2-án  
déli 12 órakor a könyvnapot. A  
sátorban megjelennek a magyar  
irodalmi élet kiválóságai.

Az idei könyvnapokat június  
2-3-4. napjain tartják meg,  
amikor valamennyi magyar könyv-  
kiadóval találkoztunk áron viszi  
piacra az új könyveket.

Ezeken a napokon a könyv-  
kereskedések utcai sátrakban is  
árusítanak este 7 óráig. Így Deb-  
recenben a „Szabadság” könyves-  
bolt, a „Szikra” bizományi lera-  
kata a Kistemplomnál állítja fel  
sátrát. A „Szikra” a könyvnapra  
jobb kiemelkedő könyvújítás-  
ságot ad ki, így Kovai Lőrinc „Tüz-  
kelely” című hatalmas kétköte-  
tes regényét a huszita forradal-  
omról. Nagy István, a kiváló ér-  
délyi munkásról „Erdélyi út” cí-  
mű könyvét, amely Erdély dol-  
gozó népének életét mutatja be,  
továbbá Sándor Kálmán „A nean-  
dervölgyi főkönyvelő” című gro-  
teszk novellasorozatát. A tudomá-  
nyos és művészeti művek kö-  
zött a „Szikra” a könyvnapra  
megjelenteti Bálint György „Em-  
beri méltósággal” című kötetét,  
Bülbüli György „Az igazi Ady”  
című könyvét, amelynek anyaga  
páratlanul gazdag és Lukács  
György, az Európa-szerte elismert  
kiváló esztétikus „Irodalom és  
demokrácia” című tanulmány-  
kötetét. Igen nagy érdekfeszíté-  
st tart számot Rákosi Mátyásnak  
„A magyar demokráciáért” című  
kötete, amely „A magyar jövőért”  
szerves folytatása, dokumentuma  
a már elvégzett munkának és út-  
mutatás a jövőre.

## Kidobták a robogó vonatból

Kidobták a vonatból ismeretlen  
tettesek Menyus Lajos újeszt ke-  
reskedőt. Hajdúhadház és Deb-  
recen között támadták meg, kifosz-  
tották és kidobták a robogó vo-  
natból. Esmélelően állapotban,  
agyrázkódással szállították be a  
debreceni klinikára.

## JUNIUS 1. az ifjúság napja

A Negyvennyolcas Bizottság ál-  
tal rendezett Ifjúsági Nap beveze-  
téseként jól sikerült ráklyás, lám-  
pionos felvonulás volt tegnap este  
Debrecen utcáin. A menet a Pé-  
terfi-térről indult és a Vörös Hád-  
sereg-úttján, valamint a Péterfián  
keresztül a Magoss György-terig  
vonult. Nagy feltűnést és tetszést  
váltott ki a város közönségéből a  
átványos csoport, melyben Deb-  
recen ifjúsági egyesületei, a MÁV  
zenekar és a rendőr tanosztály  
díszszakasza is résztvett.

Vasárnap délelőtti 11 órai kez-  
dettel a Csokonai-színházban ifjú-  
sági nagygyűlés és ezzel kapcsola-  
tosság kulturális műsor lesz. A bevezető  
beszédet dr. Juhász Géza egyet-  
emi tanár tartja. Beszédet mond  
a munkásifjúság nevében Mező  
Gyula, a parasztifjúság nevében  
Györfi Gáspár, a középiskolások  
névelője Zsados Béla, a főis-  
kolás diákság nevében pedig Föl-  
des Vilmos. A kulturális műsorban  
versek, népi táncok, népi játékok,

kórusművek, balladafeldolgozások  
szerepelnek. A műsorszámokat a  
debreceni középiskolák és ifjúsági  
szervezetek reggelszervezői, kul-  
turgyűlései és énekkarai adják.  
Június 1-én délután 4 órai kez-  
dettel a Stadionban ifjúsági sport-  
ünnepség lesz. Ennek keretében  
népi táncok, staféták, kézi-, röp-  
és kosárlabda bemutatók, tréfas  
versenyek, valamint ifjúsági lab-  
darúgómérkőzés szerepelnek. Este  
fél kilenckor a Nagyerdőn tábor-  
tűz lesz.

Június 1. az ifjúság napja. Ezen  
a napon minden megmozduláson  
és ünnepségen a részvétel belépő-  
díjmentes.

A bizottság felhívja Debrecen  
társadalmát, hogy a bizottság ál-  
tal kiadott jelvényeket örömmel  
vásárolják a diákoktól és diák-  
lányoktól s így járuljon hozzá a  
felmőkés társadalma a fiatalok  
ünnepéhez. A jelvény ára 50 fillér.

## Az 1947/48. évi gazdajástrom összeállításával kapcsolatos területbejelentési kötelezettség

A városi tanács értesíti az ér-  
dekelte gazdaközönséget, hogy az  
1947-48. évi gazdajástrom össze-  
állítására megkezdődött. A kötelező  
bejelentésre vonatkozó 100.700  
—1947. K. M. számú rendele-  
ben foglalt törvényes következmények  
terhe alatt felhívja ezért a föld-  
tulajdonosokat, haszonbérletke-  
stb. és általában mindazokat,  
akik földingatlannal rendelkez-  
nek (még ha 3 k. holdon alul van  
is a terület), hogy a tulajdonuk-  
ban, haszonbérletükben lévő min-  
den földterületet legkésőbb három  
nap alatt a közérlelmezési ügyosz-  
tály gabonairódájában (Város-  
háza telemelet 5, 6, 7, 8, 9. számú  
szobákban) jelentésük be- A beje-  
lentéshez szükséges: haszonbérlet-  
szerződés, gyermekek születési  
anyakönyvi kivonala.

minden formájú részesművelés  
esetén — feles, harmados, két-  
harmados — a kiadott földterület  
bejelentési kötelezettsége a föld-  
tulajdonost terheli.

Mindazok ellen, akik bejelentési  
kötelezettségüknek nem tesznek  
eleget, a 3440—1947. M. E. számú  
rendelet alapján a kihágási eljá-  
rást folytatja teszi.

Felhívja a városi tanács mind-  
azokat a Debrecenben lakó, de  
más község határában földterü-  
lettel rendelkező földtulajdonoso-  
kat, haszonbérletkeket, hogy beje-  
lentési kötelezettségüknek az  
illető községben vagy városban a  
fenti határidő alatt ugyancsak  
tegyenek eleget.

Papírvatta 100 gr.	1.70
Fehér gypoptvatta 100 gr.	2.80
Bőkebeli borotvaszappan	1.68
Hajfesték, színező, hidrogén, szalmiák, dauervíz, fűtővíz, olaj, fixatór, babahajtó, ecset, csipesz, csavaró, fodrászcsikkék legolcsóbban H E T Y ILLAT- SZERTAR, Piac-utca 40. szám. (Hangya-átjáró.)	

**KÁRPITOS áru és BUTOR**  
nagy választékban **SZANTÓ**-nál BIAC-UTCA 81. sz.  
Saját műhely

**NŐI és FÉRFI**  
**Ballon**  
és esőkabátok  
nagy választékban  
**VÁGÓ**  
**SÁNDOR**  
Széchenyi-utca sarok

A  
bfa,  
ám  
ep  
19.

sbeli  
lett  
jászik

szak sőr,  
szasági ta,  
fénygye-  
verre ed-  
ási engo,  
de több  
Egyébként  
á az ed-  
ngedélye-  
fietekte-  
ez, míg  
tötték.  
belügy-  
engede-  
nékül  
kerülac-  
megye-  
a fegy-  
és látják  
ak el a  
k ellen.

rára  
rettatár-  
s elvitt,  
szdának  
Kiss Jö-  
e ítélte,  
összegű  
Az itó-

cégöl  
ett, míg  
3 darab  
töt kü-  
p" ol-  
ásra.  
s van,  
smlunk  
vtárgya-  
nkban

ok, edé-  
rek és  
várgyak  
onzanak,  
ajánlott  
krésze.  
krásza  
egy do-  
falványt  
vevésű,  
öté tor-  
krásza  
l. Egy  
krásza,  
fortát

Ingyenes penicillin gyógykezelés

Debrecen város nemibeteg gondozó intézete a népjóléti miniszter rendelete értelmében minden szombaton a fertőző húscsöfolyás (tripper), kankó, gonorrhoea) leküzdésére ingyenes penicillin kezelést tart.

Gyógykezelést és kezelést kap fizetési kötelezettség nélkül az a debreceni lakos, aki bármelyik biztosító intézet (OTI, MABT, MÁV, OTBA, Posta) tagja, a honvédség, rendőrség kötelekebe tartozók, igazolt szegények és mind, azok a fertőző húscsöfolyásban szenvedő férfiak és nők, akik jelentésgyógyászati helyzetük miatt, ingyenes kezelést részesülnek.

Jelentkezni lehet: Debrecen város Nemibeteg gondozó Intézetében (Döögöföld tér 2.) csütörtök délután 3 órakor előző laboratóriumi, míg rákóvetkező szombati napon reggel 8 órakor penicillin kezelésre.

Munkaadói igazolványát, biztosító intézeti tagsági könyvét, rendőrségi bejelentő lapját, vagy szegénységi bizonyítványát vigye magával.

Ajánlatos a nemibeteg gondozó intézetet kivizsgálás miatt a fenti napon felkeresni, részben a beosztás, részben a penicillingerővel kapcsolatos utasítás átvételét végezt.

A penicillin a szifilisz (vérbaj) nem gyógyítja.

Az egészségügyi kormányzat nagy áldozatokat hozott, hogy ezt az egészségünket és utódainkat veszélyeztető betegséget leküzdjük. Ezzel a nagyon drága gyógyszerrel sikerül a megbetegedettek a legrovidebb idő alatt meggyógyítani. Felhívok mindenkit, hogy saját érdekében haladéktalanul jelentkezzen a nemibeteg gondozóban, mert gy ettől a súlyos betegségtől és annak következményeitől ingyenesen és könnyűszerrel megszabadulhat. — Tiszti főorvos.

Már lósóskát sem szabad szedni?

Az erdőgazgatóság megvámoltatja az erdei gombagyűjtőket

A Hajdúböszörmény határában lévő Bodán kinos megütközést váltott ki a múlt héten az erdőgazgatóságnak egy rendelete, amelynek végrehajtása során valóban történtek olyan túllépések, amelyek jogos felháborodást váltottak ki a község szegény népéből. A dolog úgy kezdődött, hogy a község határában az erdőőrök elfogtak két asszonyt, akik lósóskát gyűjtöttek és bekiérték őket az erdőgazgatóság kiirendeltségéhez. A kiirendeltség vezetője megmondta az asszonyoknak, hogy az erdőbe csak engedéllyel lehet bemenni és

bármit szednek is ott, annak egyharmadértékét készpénzben be kell fizetni az erdőgazgatóság részére.

A nép legszegényebb részének sovány kenyérkeresése volt a gombaszedés, majd ibolyát, gyöngyvirágot, később szárcát szedtek az erdőben. Az elfogott két asszony talán nem is eladásra szedte a lósóskát, aminek alig van értéke, talán szűkös ebédjéért akarta elkészíteni belőle. Érhető volt a megütközés, hiszen ebben még sohasem akadályozták meg őket.

A „Néplap” szerkesztőségéhez beküldött panasz ügyében a debreceni erdőgazgatósághoz fordultunk felvilágosításért.

Valóban volt valami szabálytalanság a dologban — állapították

meg — de csak annyiban, hogy aránylag túlmagas megváltási árat állapítottak meg.

Ez is csak azért történhetett, hogy az állami erdőkét súlyos károsodások érték és ezért fokozottabban ügyelni kell arra, hogy a melléktermékek, mint a gyógynövények, gombák és egyéb csak engedély alapján és az értékük megérítésével szedhetők. Szükség volt a rendelet kiadására azért is, mert igen sokan szabad prédának tekintették az állami köztulajdon és oktatási rongálásakkal is súlyosan megkárosították a közösséget, az államot. Így például: rengeteg fűcántójást szedtek fel. A fűcántó egyik legfontosabb exportcikkünk és felbecsülhetetlen az a kár, amit a tojások felszedésével okoztak. Pusztiják a kinyulakat, nem is beszélve a már büntető törvénybe ütköző falopásokról és farongásokról.

Meg kell említenem — folytatta informátorunk — hogy az időközben kijött végrehajtási utasítás nyomtatékosan figyelmeztette a rendelet végrehajtó közegét, hogy

a rendelet igen óvatosan és tapintatosan hajtsák végre, nehogy az erdei gyűjtéseket végző szegény embereket sércsem érje.

A végrehajtási utasítás megszerzése a gyógynövények szedése után fizetendő díjakat, ezek azonban ko-

rán sem teszik ki az érték egyharmadát, hanem alig néhány fillérre rúgnak kilogrammonként. Csak néhány példát említek: a gyöngyvirág 6, az ibolya 10, a málna 8, a szeder 10 fillér kilónként. A lósóska egyáltalában nem szerepel az árkielégítésben, úgy színtén a gombafélék sem.

Az erdőőrök szigorú utasításokat kaptak az államvagyon védelmére. Ezért tanácsos, hogy mindenki szerezzen be engedélyt az erdei gyűjtésre, hogy így ellenőrizhető legyen, kik járnak az erdőben és az esetleges pusztításokért könnyebb lehessen a felelősségre vonás. Mindenesetre meg kell állapítani — fejezte be felvilágosításait informátorunk —, hogy a közutajdon nem közpreda, sőt minden állampolgárnak egyik legfontosabb kötelessége az államvagyon, ami a nép közös tulajdona, megvédeni és megőrizni.

Leközöltük teljes egészében a kapott felvilágosításokat, hogy a hivatalos álláspontot is ismerhesük, de hangot kell adnunk a jo-

gos felháborodásnak is, amit az egyik panaszos hangzott ott előtünk:

— Ugy vittek be, kerem az erdőőrök, mint egy közönséges tolvajt! — mondta az egyik bodai asszony.

Mióta az eszeme tudom, mindig az erdőre járunk gombáért, lósóskaért, eddig senki sem akadályozott meg abban. Eppen most bannak velünk úgy, mint a közönséges bűnözőkkel? Hát mit vétettünk mi? Inkább azt akarják, hogy ott pusztuljon az erdőben a vadontermő emberi áprálék, nehogy a szegény ember egy kis ebédet főzhessen belőle? Megint kitaláltak valamit az urak a szegény emberek ellen! Kérjük már, vegyenek védelembe bennünket.

Talán csekélységnek tűnik fel ez a dolog, de csak felülről nézve csekélység. A szegény embernek az elevenébe vág, mert a szájaól veszik fel a falatot. Reméljük, hogy hasonló panaszokra nem lesz többé ok.

Halálos razzia Szatmárcsekén

Szatmárcsekén a hárvacászók razziait tartották idegen állampolgárok után. Ennek során éles összetűzés támadt a katonák és a község lakossága között. Az összetűzés olyan méretű volt, hogy egyik törzsmester kénytelen volt fegyvert használni. Demeter Ferenc szatmárcseki lakos ellen. Demeter sérüléseibe beje-

halt. Egyesek az összetűzés során állameljenes kijelentéseket tettek a népbiztonság Kerekes Pál korcsmáros, Mindák János cipész és Tyukodi István földműves őrizetbe vete.

Fizessen elő a „Néplap”-ra

BABJÁTÉK

Írta: Balogh László

Megnyomta a csengőt és várt. A házból a mozgólódnak semmi nézse nem hallatszott s már éppen csengetni akart, erőteljesben, türelmetlenül, mikor a nehéz vasajtó csodálatos módon magától kinyílt. Meglepedve lépett be a jölgondozott parkba. Senki. A vasajtó magától becsukódott mögötte. Úgy érezte magát, mint akit könnyűszerrel kelepébe csaltak és most már menthetetlenül fogoly.

Fent a torvajajtóban a házigazda várt. Szemében huncutkás, elégedett mosoly.

— Ez az én találmányom. Egy gombnyomással az előszobában és kész. Szabad a bemenet. Ez az igazi polgári kényelem.

A társaság még nem elegyedett össze, olyan volt, mint a figurák szerint kiválogatott kártyalapok. A zongora körül az estélyiruhás lányok csoportja csiprel, puszog, míg fel nem roppen egy-egy nevetés. A manák az átvittől másik szobába húzóva beszélgetnek, de csodálatosképpen mégis mindent látnak, hallanak, ami lányaik körül történik. A szoba másik sarkában egy csomó katonaság, természetesen tiszték. Hogy milyen ragyog, még csak nem is sejti, mivel nem volt katonaság a rendfokozatok úgy határozza el magában, hogy akiknek aranygombjuk van és a járdán, az árnyékban, mennek kivonuláskor, azok tiszték, akik meg izzadnak és a port nyelik: legönységek.

Civil rajta kívül csak egy volt s ezt a lányok és tiszték szemmel láthatólag éppúgy semmibe vették, mint az őt. De az nem is törődött senkivel. Egyszerült az egyik sarokban egy kényelmes fotelban és magába merülve szivta kurtaszűrű pipáját. Már éppen mellé készült ő is telepedni, mikor a háziasszony karofogta s lehúzza maga mellé egy székre.

Valaki zongorához ült és megkezdődött a tánc.

— No, de menjen, nem tartoztatom tovább! Biztosan unja az ilyen vénasszonyok társaságát! — szólott a háziasszony, de az arki-fejezése, amellyel eltávozott, azt

a meggyőződést sugározta, hogy ő a világ legkellemesebb háziasszonya.

Zoltán nem táncolt. A másik civil mellé telepedett és társalogni kezdtek. Kiderült, hogy a családjhoz tartozik, erdélyi rokon. S katonaság, zászlós, most szerelt le.

Egyévi meghagyásom van, azalatt meg úgyis vége ennek az egész meszálárnak. Ha látta volna, mik történtek ott a Donnál! A legjobb barátomat a szemem előtt lötték le a németek, mert nem akarta átadni a székét. Mit tudnak az ilyesmikről ezek a szalmabábuk, akik itt ugrabugrálnak! — tört ki keserűen s fejével az extraruhák felé bökött és otthagya az egész társaságot, mint akit a látásuk is ingerel.

Közben megnyit a büffé és a kártyalapok végképp összekeveredtek. Zoltán beleszápadt a látottakba. A háború negyedik esztendejét nyögtek, ő a barna, jegyes kényerét is alig bírta kiváltani s itt roskadozott az asztalok a sonkás szendvicsektől, süteményektől.

Egyre mélyebbre merült a fotelban s örült, hogy így megfedkeztek róla. Idegen volt neki ez a világ s mintha csak nagyon messzi lenne, úgy figyelte az egyes csoportok trécelését, a fel-felcsattanó nevetést, a tiszték udvarlását, a lányarcok kipirulását s az újra nekirugaszkodó táncot.

Mint a bábuk, olyanok — gondolta. Van ezeknek akarata, vagy végképp hozzászórtak, hogy rángassák, irányítsák őket? — Gombnyomásra nyílnak, mint ajtók?

S ahogy mindez végigcsikázott benne, ott a fotel mélyében; egyre izgatottabb lett. A játék izgalmá volt már ez. Es olyanféle érzés is, amivel az alkímisták figyelik lombikjaikat. Egy kísérlet izgatta, mely félig játék, félig meg halálos komolyan az élet.

Most már azt is tudta, hogy miért hívták ide. Hirtelen lendülettel feltornászta magát a fotel-

— Szabad?

A táncrakört lány olyan kerekre nyitott szemmel csodálkozott rá, mintha legalább is a dalai láma óhajtaná lejteti vele ezt a tangót. De ez csak egy pillanatra tartott, a következő másodpercben már egy megenyhülő, huncut mosollyal engedte át derekát az ölelésnek s belesimult a tánc ritmusába.

Szinte érezte, hogyan enged körüllötte a hidegség. A lányok szemé biztatón nevetett rá, mint egy felgyógyult betegre, a manák szeme összecsiszolt, a tiszték pedig egymásután köccintgattak vele. Félóra alatt kiismerte az egész társaságot. Tudta, hogy a házigazda szendvicseket ezer-mester, a háziasszony kiváló magyar nótaszerző (szöveget-dallamot ő költi természetesen), hogy Marianne szoréti csillogtatni énekudását s Meyer, a hadnagy zseniális kártyabűvész.

Már magabiztosan, könnyedén mozgott közöttük, mint a játékmester, aki maga is résztvesz a játékban, de csak egyedül ismeri annak szabályait és kimenetelét. Hamarosan átvette a társaság irányítását. Azok bálások voltak minden kezdeményezésért. Először is a házigazdával mutogatgatta meg alkotásait. Udvarias tapsot kapott a falbasüllyesztett, gombnyomásra kisikló rádió, az elrejtett fók és a sok szoborutárat. Marianne is elbűtta a rádió legújabb slágerét. Ezalatt Zoltán a tisztékkel sugdosott.

— Ti is álljatok már ki valamivel! Béla mondta, hogy értetek a kártyamutatványokhoz, imitációkhoz, meg az újoncjelenetek bemutatásához.

— Béla! Az a pacifista kukac? — Az az anyamasszony katonája? — Nagy hábotázás támadt erre. Béla a civil zászlós volt.

— Mennyi frontszolgálatotok van? — kérdezte váratlanul Zoltán.

— Nekünk semmi. A pötkeret-hez tartozunk, kiképzők vagyunk. Hát neked? — mondta az egyik, sértődött s éppen ezért kicsit emelt hangon.

— Nem voltam katonaság.

— Akkor mit oktatsz itt bennünket? Most minden rendes ember katonája!

— No, jó, jól! Csak ne légy olyan zabos! Lukácsi állj elő, örc-

gem, azzal a bűvészkedéssel — fordult Meyerhez.

A hangzuborgás alatt a zászlós Zoltán mellé lopódzott, megfogta a kabátujját s magával húzta a másik szobába.

— Megörültél? Miket csináltsz te itt? Nem olyanok látszol te, mint ezek itt!

— Játssom. Te mondtad, hogy ezek csak bábuk. Nos, hát most kipróbáltam, hogy azok-e? Én vagyok a bábjátékos. Ők beszélnek, morikáznak s nem is sejtik, hogy és moogatom őket.

— Bolond vagy. Azt hiszed, ők nem tudják. Bábuk. Persze, hogy azok. Kell nekik, értened, kell, hogy mozgassák őket. Talán nem is azért, mert nincs akarata, hanem félnak a következményektől. Ezért örülnek egy-egy ilyen „bábjátékosnak”, mint te vagy. S míg a bábjátékos figurázik, a bábuk kuncognak: hiába fölénykedesz, azért már te is közénk tartozol, egyek vagyunk mi már, legfeljebb még magad sem tudod. S ha baj történik, van kire hivatkozni: ő mondatta velem, ő moogtató. Kell nekik, hogy átháríthassák a felelősséget valakire vagy valamire. Egyszer a törvényre vagy a parancsra vagy a kormányra — vagy ha úgy tetszik — rád.

— Eh, képzelődöl — vetette oda sértődötten a másik.

— A zászlós felvonta a vállát: — Nekem mindegy. Csak annyit mondom, jó lesz, ha vigyázol — s már ment is.

Zoltán visszatért a másik szobába, ahol újra kezdődött a tánc. Felkérte azt a mosolygós, csillogó szemű lányt, aki előbb már olyan engedelmesen szolgáltatta ki tését a tánc ringásában. Karján érezte a lány szorítását. Megálltak.

— Menjünk ki egy kicsit, melegen van.

A hallba mentek s leültek egymás mellé. A lány nekidült, egészen könnyen, hogy szétrébbenhessenek.

— Ugy-e eljön hozzánk is? — —Majd, hogy a másik nem választott, hozzátette: — Ott lesz az egész társaság.

A férfi hallgatott egy darabig, aztán megszólalt színtelen, közömbös hangon, mintha ezzel is éreztetni akarná meggyötését: — Utálom ezt a bandát.

A lány szemében egy pillanatra megfagyott a fény, de aztán újra szétolvadt s már játékosan kacagott is:

— S a táncot?

— Azt is.

A lány tovább pukkadozott, mutattva, hogy hajlandó résztvenni egy ilyen furcsa, pajkos játékban.

— A bűvészmutatványokat is, a tréfákat is, a hangulatot is? — Mindent, mindent, az egész fajankós léhaságot! — fakadt ki a férfi csaknem kiabálva.

A lányon csak most futott át először valami megrögtent elkomorodás, de még mindig reménykedve, hogy játék az egész, tovább faggatta:

— Es maga? Hiszen mindenben maga járt elől. Maga volt a lelke ennek az unalmas társaságnak és most meg akar tagadni bennünket! — s már szemrehányás ve-gyült a hangjába.

A férfi felszisszent s dühvel, nekikeredetten kezdte magyarázni, mint aki idegen országban saját nyelvén akarja megértetni magát:

— Ej, mi közöm ehhez a társasághoz? En csak rángattam őket, mint bábjátékos a figuráit. Hát nem látta?!

De a lány kacagni kezdett, fel-szabadultan, minden érvelést elsodródn, diadalmasan. S csak akkor lett egyszerre néma, mikor a férfira nézett. Annak elborult s szeme, keze ökölbe szorult. Aztán felpattant és kirohant.

Az utcai ajtó zárva volt. — Persze, csak gombnyomásra — mormogta olyan hangszívallyal, hogy aki csak a hangokat hallotta, joggal káromkodásnak vélhette. Hirtelen elhatározással felkúszott a kerítésen s átbotba magát az utcára. A kabátja végighasadt, de nem törődött vele.

Futni kezdett, míg ki nem fulladt. Agya üres volt, mint egy kifordított papirkosár. Majdnem korpá közé keveredtem — dühnyögte és köpött egyet. Már a város peremén járt, hova beáramlott a mező szabad levegője. A kis parasztlázak boldogan lélegeztek álmukban. A friss, koratavaszi szélől megnyikorult egy-egy kútgém. Egyébként csend aradt szét, csak néha uratták lá a holdra gazdáik álmait.

Alag

A Deger kalmával alagút nyolc méter mélyen... egy méter... szén a Ki... rült még... kor és m... valószínű... metett ma... leges rem... a bejárato...

Fel

A pénz... szén forgat... rletéire va... kiadott rem... nyokra va... vül helyete... szerrel de... hozására... ban az ora... kizárólag... annak végt... laltak az is...

Kele

sak... Két és... fem után... gyarországt... sága. Az első... egyenletes... nya Kálmár... reségét... szenedte... Simon-Ková... a szokott... pelt. Harma... sebb résztv... debreceni... Dalmy Barn... receni és a... hervadhatat... Negyedik h... magánalkalm... éljátékosa... mellett a... sebb játéka... nagyképesse... játszó Vitéz... káig az első... jött. Hatod... verseny ta... leti felkész... vül tehetség... akinek ere... érettségi vi... lyásolták. A versen... ban első h... fiatal diák... bor végzett... egyet sem... totta, hogy... osztályú já... Neumann... sítmenyével... osztályba, r... rosi sakkör... Negyedik h... a magának... akinek ez... és máris... talyba. Külön m... rendezőség... de legelső... Kótrás Gá... tornavezető... akik fárad... minden sza... seny szab... fordították... az Ujságró... az elsőoszt... ra helyisége... csátotta a... kezésére.

Cs

kerék... rá... rés... May... Kossuth-u.

### Alagutra bukkantak a Degenfeld-téren

A Degenfeld-tér planirozása alkalmával a munkások egy régi alagút nyomaira bukkantak. Az alagút téglaíván van kirakva, körülbelül másfél méter magas és egy méter széles s elvezet egészen a Kistemplomig. Nem sikerült még megállapítani, hogy mikor és milyen célra építették — valószínűleg a régi csatorna hitemetett maradványa —, de a végleges rendezés idejéig elintézi a bejáratot.

### Felszabadították a denaturált szesz forgalmát

A pénzügyminiszter a denaturált szesz forgalmának az ország egyes területeire való korlátozása tárgyában kiadott rendeleteket a változott viszonyokra való tekintettel hatályon kívül helyezte. Az általános denaturáció szeszrel denaturált szesz forgalomba hozására vonatkozólag a továbbiakban az ország egész területén ismét kizárólag az 1938. évi 30. t. c. és az annak végrehajtási utasításában foglaltak az irányadók.

### Befejeződött Keletmagyarország sakkbajnoksága

Két és félhónapi nehéz küzdelem után befejeződött Keletmagyarország kerületi sakkbajnoksága.

Az első díjat a mindvégig egyenletesen biztosan játszó Kónya Kálmán nyerte. Egyetlen vereséget Simon-Kovács Józseftől szenvedte el. Második helyen Simon-Kovács József végzett, aki a szokottnál gyengébben szerepelt. Harmadik a verseny legidősebb résztvevője és egyben a debreceni sakkosztály szeniorja, Dalmy Barna lett, akinek a debreceni és az ország sakkéletében hervadhatatlan érdemei vannak. Negyedik helyet Urszán István, a magánalkalmazottak jökeppességű eljárásköze foglalta el, aki Kónya mellett a verseny legerősebb játékát nyújtotta. Ötödik a nagyképességű, de rapszodikusan játszó Vitarus Béla volt, aki sokáig az első helyre is számításba jött. Hatodik Pálffy István, a verseny talán legnagyobb elméleti felkészültséggel bíró rendkívül tehetséges fiatal sakkosója, akinek eredményét most folyó érettségi vizsgálatai erősen befolyásolták.

A verseny második csoportjában első helyen a városi sakkör fiatal diáksakkosója, Kovács Tibor végzett, aki 20 játszmából egyet sem veszített és bezonyította, hogy mindenképpen elsőosztályú játékos. Második az idős Neumann Gyula, aki szép teljesítményével visszakertült az első osztályba, harmadik Bakó, a városi sakkör jökeppességű játékosa. Negyedik helyen Murányi végzett, a magánalkalmazottak játékosa, akinek ez volt az első versenye és máris bejutott az első osztályba.

Külön meg kell emlékeznünk a rendezőség áldozatos munkájáról, de legelőszörban Lakatos István, Kotrás Gábor és Barcsa Imre tornavezető áldozatkészségéről, akik fáradságot nem kímélve, minden szabad idejüket a verseny szabályszerű levezetésére fordították. Nemes gesztus volt az elsőosztályú verseny tartására helyiségeit teljesen ingyen bocsátotta a Sakkszövetség rendelkezésére.

**Csepel — Csoda kerékpár 6 havi, rádiók 12 havi részlete**  
**Mayer Emil**  
Kossuth-u. 13. — Telefon 380

## A debreceni magánvállalatok maximális erőkielhasználásának szükségessége a munkanélküliség leküzdésére

### A Gazdasági Főtanács kiküldött értekezletet tartott a vállalatokkal

Dr. Almaj György miniszteri tanácsos, a Gazdasági Főtanács kiküldött szombaton délelőtti értekezletre hívta össze a debreceni gyárak vezetőit, mert tájékoztató kiváltképp fontosnak tartotta a munkanélküliség leküzdésének lehetőségeiről. Az értekezleten megjelentek a Dohánygyár, a Rex-gyár, a Hajlított Bütorgyár, a Kefegyár, a Műkögyár vezetői.

A Dohánygyárban 400 nő munkást bocsátott el az elmúlt hetekben és a fermentáló üzem is rövidesen csökkenteni fogja kapacitását. A Rex-gyár főmérnöke szövegelt, hogy a dohánygyár egy nátriumsulfátos tartalmú folyadékot, amelyből glaubersót lehet készíteni, a csatornába öntet.

A Dohánygyár főmérnöke budapesti utastására hivatkozott; dr. Almaj azonnal felvette az adatokat és bejelentette, hogy Budapestben haladéktalanul felelősségre vonják azt, aki az utastást adta. A Hajlított Bütorgyár vezetője közölte, hogy jelenleg 220 ember dolgozik a gyárban és újabb építkezések megindítását várják, ehhez azonban a központi engedélyre van szükség.

A Rex-gyár sem működik teljes kapacitással, a nyersanyagellátás körül vannak bajok. Rövidesen újabb tejközpontjaitási termelés kezdődik, amivel valószínűleg száz főre emelik a munkásszámot.

Szóváltotta a polgármester, hogy a Tóhalásy-féle esztergály teljes felszerelésével üzemeltetve kivül áll, pedig itt is nagyobb létszámú munkást lehetne foglalkoztatni.

Dr. Almaj György jegyzeteket készített a hallottakról és ígéretet tett arra, hogy a Gazdasági Főtanácsnál úgy hitelt nyújtás, mint nyersanyag kiadási kérdésekben legmesszebbmenőkig igyekszik támogatást nyújtani Debrecennek. Felszólította azonban a gyárak megjelent vezetőit és a Helyi Tanács vezetőjét, hogy ne csak az államtól és a várostól várják segítséget. Rámutatott Debrecen speciális helyzetére és maximális erőkielhasználást a magánvállalatoktól a munkanélküliség leküzdéséhez.

## Büntetett előéletű Gestapo-hesugó házában bontott zászlót a Szabadság Párt Debrecenben

Kemény, önigazgató népi a Hajdúság népe. Évszázadokon át sokat boldogultak az urak, most már nem igen hajlandók magukat többé felülteni. Sulyok úrök érezhetik ezt zászlóbontási kísérleteikkel kapcsolatban, melyeken eddig még nem sok babér termett.

Ezt a népet már csak tétekkel lehet meggyőzni, tételeket pedig a jobboldalról nem igen látnak. De látják a Szabadságpárt vezérének nyelvtisz állását, fizeszer forintos mammutjöveteleit és még sokan emlékeznek a Vásáryak uralmára.

sem nyughatott. 1943 április 30-án levelet írt Szűz Józsefnek, az iparostanonciskola igazgatójának, melyben felhívja a figyelmét, hogy Gál Miklós, aki az iparostanonciskolában tanult, kommunista, a Margitban élte le az életét. Kötelességének tartja, hogy a becsületes iparosok nevében tiltakozzék az ellen, hogy ilyen ember tanítson. Nagy bosszúságára Gál mégsem sikerült kimárni az iskolából. Amikor a németek megszüntették az országot, minden valószínűség szerint az ő feljelentésére hurcolta el a Gestapo Gál Miklóst. Az eset után felkereste Szűz József igazgatót s emlékeztetése idézte a múlt évben írt levelet.

### Örmesterből fűhadnagynak lépette elő magát

A büntetett előéletű is valóságos bizonyított: tiltott egyenruhaviselés miatt tiltott Boros a katonai fogházban. Örmester létere fűhadnagyi egyenruhában feszített. A zsidó ge. községek idején fejnabrodva tárgyalta, hogy a zsidók közül sokan megszöktek a téglagyárból. Nem tartotta elég radikálisnak a zsidókkal való bánásmódot.

A felszabadulás után belépett a Polgári Demokrata Párthba s úgy hogy nem, népbíró lett. Első ténykedése az volt, hogy egyik baloldali párt népbíróját elfogadta, aki a múlt rendszerben politikai okokból kifolyólag be volt zárva, kifogást emelt azzal, hogy büntetett előéletű egyén nem lehet népbíró. Három népbírói tárgyaláson vett részt, azután lemondott; állítása szerint azért, mert „leküldte” nem bírta. A valóság azonban nem egészen így fest. Ekkor már gyanús kezdet lenni s a rendőrség értesítette a Polgári Demokrata Pártot Boros múltjáról, mire az kizárta tagjai sorából 1945 június 8-án. Egy héttel később a rendőrség internálta.

Ez tehát az arcképe annak az embernek, aki örömmel ragadta meg az alkalmat, hogy az új köztársaságban jelentkező fasiszta pártnak átengedje a házat. Vásáryék azonban jó vásárt csináltak vele. A titkos fasiszták között nagyban emeli népszerűségüket, hogy a jobboldal ily kiváló alakja kötelezte el magát a Szabadságpárt mellett.

### Zászlóbontás egy eldugott házban

De ha keservesen esalódtak a Hajdúságon, még jobban esalódtak a debreceni zászlóbontásban, amelyhez pedig nyilván nagy reményeket fűztek. Két héttel ezelőtt, május 18-án tartotta meg a Helyi Tanács a Szabadságpárt Debrecenben. Vásáryék és Lévayék feltűnő szerénységgel — ökö tudják miért — nem a Bikában, de még nem is valami könnyen hozzáférhető helyen tartották: a Halastó-utca 9. számú házában, egy lelkes hívőknek, Boros István építész-szakembernek a házában. Vajjon ki ez a Boros István, aki olyan odaadó híve a Szabadságpártnak, hogy lakását átengedte a párt e „történelmi jellegű” aktusához?

Idestova 10 esztendeje lakom Debrecenben, de a Halastó-utca 9. számú házban még nem hallottam s bizonyára ezrével akadnak emberek

Debrecenben, akik itt születettek és mégis hasonló módon vannak. Miután hiába kérdezősködtem, egy lepedőnyi térképen végül mégis felfedeztem a kis utcát, mely a Halastó-utcai kert kelet felé a Diófa-utca felől nyílik s a Kishegyest-úttal párhuzamosan fut egészen a Szotyori-utkáig. Keskeny utca, egészen falusias hangulatú, jól gondozott szőlők és gyümölcsösök közepén apró kis házak. A Diófa-utca felől a 9. számú ház az ötödik jobb kéz felől. Házában ugyan nincs rajta, de nem is igen van rá szükség. A csinos, vörösbarna festett villa oldalára valaki hatalmas fekete betűkkel rámozdította: „Fasiszta-lak”. Úgy látszik, a Halastó-utca lakói nem túlságosan rokonszenveznek a 9. számú ház gazdáival.

### Kommunistát feljelentőből népbíró

Felmegyek a négy széles lépcsőn, de hiába zörögtek, járom körül a házat, nem jelentkezik senki. Az utcán egy idősebb néni bizalmasanul nézi próbálkozásainkat, majd odaszól:

— Boros urat tetszik keresni? Nincsenek itthon.

Beszédbe elegyedem a nénlével. Eleinte igen bizalmasan, de azután, mikor bemutatókozom neki, megváltozik a hangja.

— Azt hittem, Sulyok-pártinak tetszik lenni — mondja megenyhült hangon. Kérdezősködni kezdek Borosékról.

— Nagyhangú ember volt az kérem — mondja a néni. — A kis Gápi is feljelentette, mert kommunista volt, de nem is az volt a főbaj, hanem ő akart tanítani az iparostanonciskolában. Egyszer regén, még a 20-as években pisztolyt fogott két iparosra, azután le is volt eszva egyszer, mert fűhadnagyi egyenruhában járt.

Fiatalsámban tol egy talpigán két-három. Ismerik egymást a

### Elitelték az alpénzügyi főtanácsost

Bakóczy István MÁV vállalkozó, Félégyházi Tamás-utca 27. szám alatti lakos Hajdúsoboszlón pénzügyi főtanácsosnak adta ki magát s különböző személyektől kisebb-nagyobb összegű kölcsönöket vett fel. Munkáit azonban az ötletes szelvényezés nem fizette ki. Az ügyészség 27 rendbeli csalással vádolta s a törvényszék másfelhávi fogházbüntetést szabott ki rá.

### Zempléni Kornél romantikus zongoracstje

Liszt, Brahms, Chopin és Schumann neve a romantikus zongoramuzika fénykorát idézik — Páris, a napóleoni háborúk után zsúfolt ragyogó hangversenytermeivel, melyeknek podiumán Liszt, Chopin mellett ma már állejtett, de akkor közvéleményi formáló virtuózok versengtek a közönség kögyéért: Heller, Herz, Thalberg és Kalkbrenner. Idezik Schumann lipsei otthonát, ahonnan a forradalmi hevületű, ábrándozó fiatal német muzsikuskus először hívta fel a nagyvilág figyelmét Chopin „mosolygós, kacér és kihívó” muzsikájára, ahonnan Brahms „az ifjú sas” is kiröpült; és idezik a biedermeier polgári szalonokat, melyekben az emberek a restaurációk és Szent Szövetségek korában szívesen bújnák össze meghitt baráti körben a zongora hangját mellett, hogy elfelejtsék a reakció politikai rosszul kendőzött felszülteit és elkerüljék a közéleti állásfoglalás rendőri veszedelmét. Jobb neveket, mint Lisztet, Brahmsot, Chopint és Schumannét aligha olvashatunk romantikus zongoracst műsorán.

Zempléni Kornél kitűnő elméleti képzettségű művész, aki természetesen a zenei alkotás műhelyétől, az összehangattant és a zenei formálás bonyolult törvényeivel, világosan látja a zenei mű vezető, útmutató vonalait, tudatosan felismeri a zenei megérteket és ennek a zenei megérteleken születtek a zenei művek. Milyen rendet és világosságot teremtett pl. Brahms klasszikus és terjedős, gondolatokkal teli, nemcsak a zenei, hanem a zenei művészetben is. Különösen dírtos balkez. szólóvezetésre mennyi új, eddig figyelemre alig méltított apróságot hozott felszínre Chopin sokat hallott Asz dur balladájában! Mennyire meggyőzően éreztette Schumann Eszimónikus etűdjének fantasztikus sokjellegűségét mellett is megőrzve szerves egységet! S Zempléni Kornél emlékezik gondolkozik, szinte töpreng a zongora mellett: egy-egy pillanatra felcsillan a zenei élet, egy-egy elvetett téma, egy-egy kiérett szólam új értelmű új kíméletlenül és frazirozásban. Mindez két, ségkivül tudatos, biztos stílusjegyek. Főleg zeneiségű művészetre vall. Rifogásaink inkább a pianista kivétel-némey részletet illetik. Olykor az az érzésünk, hogy a zenei alkotás architektúrájának, lényegének felismerése után a részletek kevése érdeklik — innen emlékeztet a zavarra is, melyeket különösen Schumann Eszimónikus etűdjét előadás közben észre kellett vennünk — s bizony a könnyű relogás, a lényeg bántulatos gyors relogás mellett a részletek olykor elmosódnak. Másik bíráló megjegyzésünk Zempléni Kornél előadásai dinamikáját illeti. Szereti a dinamika szélsőségeket, szereti a fortet fortissimóvá fokozni s a pianót pianissimóvá tompítani. Ahol erős kell mutatnia — mint pl. Liszt Bachfanta. ziajának orkesztrális hatásában vagy a Brahms-sonáta escherzójának vad lendületében — ott valóban lenyűgöző, sőt, lelegettelállító hatású; de pianó — melyeket, mondom, helytelen billentési technikával egészen letompít — elvezetik szünetet és lírai megérettéket; ezt különösen a Chopinballada feminin lírai részleteinél érezzük. Ezek azonban különösképp; teljesítménye egészen egy mélyen gondolkodó gazdag művészelek megnyitkozása volt, olyan művésze, akit tovább fejlődésében a legnagyobbak mellett szeretnénk látni.

### Könyvelesi Szakrroda

Vörösmarty-utca 24. szdm.  
Telefon: 117.



Pártélet

Felhívási "Azok az értelmiségiek, akik..."

Iparos hírek

Debrecen és Vidéki Ipartestület... Szekessy György, a kanász... Készletvesztés...

SZÍNHÁZ

A CSOKONAI-SZÍNHÁZ MÚSORA... Június 1-én, vasárnap...

Közélet

Cukorkiosztás. Értésíti a közéleti... Borsó és babkiosztás. Értésíti a köz... Orléni engedélyek kiadása...

HIREK

T. előfizetőinket

Kérjük, hogy a hó eleje alkalmából... IDŐJÓSLÁS: Gyenge szél, derűlő idő...

Házasság. Vukovics Erzsébet és dr. Szilágyi Ferenc... Ha gyorsan és kényelmesen akar utazni...

APRÓHIRDETÉSEKET délután 6 óráig vesszük fel a kiadóhivatalban...

Szekessy György, a kanász... GISSER-FÉNYKÉP örömet jelent...

Ma a Gromiko-deklarációról beszél... TANCTANFOLYAM kezdődik 3-an, Dr. Koneczné „Ritmus”...

Ma a Gromiko-deklarációról beszél... TANCTANFOLYAM kezdődik 3-an, Dr. Koneczné „Ritmus”...

Ma a Gromiko-deklarációról beszél... TANCTANFOLYAM kezdődik 3-an, Dr. Koneczné „Ritmus”...

Ma a Gromiko-deklarációról beszél... TANCTANFOLYAM kezdődik 3-an, Dr. Koneczné „Ritmus”...

Ma a Gromiko-deklarációról beszél... TANCTANFOLYAM kezdődik 3-an, Dr. Koneczné „Ritmus”...

Ma a Gromiko-deklarációról beszél... TANCTANFOLYAM kezdődik 3-an, Dr. Koneczné „Ritmus”...

Ne pihésíse arcát, tesjét illatos... Bizonyíték hiányában felmentette a népbíróság...

Házasság. Vukovics Erzsébet és dr. Szilágyi Ferenc... Ha gyorsan és kényelmesen akar utazni...

APRÓHIRDETÉSEKET délután 6 óráig vesszük fel a kiadóhivatalban...

Szekessy György, a kanász... GISSER-FÉNYKÉP örömet jelent...

Ma a Gromiko-deklarációról beszél... TANCTANFOLYAM kezdődik 3-an, Dr. Koneczné „Ritmus”...

Ma a Gromiko-deklarációról beszél... TANCTANFOLYAM kezdődik 3-an, Dr. Koneczné „Ritmus”...

Ma a Gromiko-deklarációról beszél... TANCTANFOLYAM kezdődik 3-an, Dr. Koneczné „Ritmus”...

Ma a Gromiko-deklarációról beszél... TANCTANFOLYAM kezdődik 3-an, Dr. Koneczné „Ritmus”...

Ma a Gromiko-deklarációról beszél... TANCTANFOLYAM kezdődik 3-an, Dr. Koneczné „Ritmus”...

Ma a Gromiko-deklarációról beszél... TANCTANFOLYAM kezdődik 3-an, Dr. Koneczné „Ritmus”...

Ma a Gromiko-deklarációról beszél... TANCTANFOLYAM kezdődik 3-an, Dr. Koneczné „Ritmus”...

Ne pihésíse arcát, tesjét illatos... Bizonyíték hiányában felmentette a népbíróság...

Házasság. Vukovics Erzsébet és dr. Szilágyi Ferenc... Ha gyorsan és kényelmesen akar utazni...

APRÓHIRDETÉSEKET délután 6 óráig vesszük fel a kiadóhivatalban...

Szekessy György, a kanász... GISSER-FÉNYKÉP örömet jelent...

Ma a Gromiko-deklarációról beszél... TANCTANFOLYAM kezdődik 3-an, Dr. Koneczné „Ritmus”...

Ma a Gromiko-deklarációról beszél... TANCTANFOLYAM kezdődik 3-an, Dr. Koneczné „Ritmus”...

Ma a Gromiko-deklarációról beszél... TANCTANFOLYAM kezdődik 3-an, Dr. Koneczné „Ritmus”...

Ma a Gromiko-deklarációról beszél... TANCTANFOLYAM kezdődik 3-an, Dr. Koneczné „Ritmus”...

Ma a Gromiko-deklarációról beszél... TANCTANFOLYAM kezdődik 3-an, Dr. Koneczné „Ritmus”...

Ma a Gromiko-deklarációról beszél... TANCTANFOLYAM kezdődik 3-an, Dr. Koneczné „Ritmus”...

Ma a Gromiko-deklarációról beszél... TANCTANFOLYAM kezdődik 3-an, Dr. Koneczné „Ritmus”...

A hadisegély kifizetése

A város adópénztárából június hóra folyósítandó hadisegély az arra jogosultak számára... Kereskedő hírek... Kossarmosok Ipartársulata 2-án...

Kereskedő hírek

Kossarmosok Ipartársulata 2-án... Fűszerkiskereskedők... Fűszerkiskereskedők figyelmébe...

Piaci esztendőjaj ellopja Ersek Sándorné

Piaci esztendőjaj ellopja Ersek Sándorné... Befőttes, izes, uborkás üvegek, díszműáruk Dicker Lászlótól...

Havi előfizetési díj 10 forint.

Havi előfizetési díj 10 forint... MND Sz-nögyűlés hétfőn délután 4 órakor a MÉMOSZ Kossuth utca 1 szám a. helyiségében!

MND Sz-nögyűlés hétfőn délután 4 órakor a MÉMOSZ Kossuth utca 1 szám a. helyiségében!

SAKSZERVEZETI HIREK

Börplari munkások kedden délután 16 órák taggyűlést tartanak a MEMOSZ Kossuth-utca 1. szám alatti helyiségében.
Nevelők Szakszervezete június 3-án, kedden délután fél 6 órák Arany János-utca 2. szám alatt, a szakszervezeti székház nagyteremben taggyűlés keretében beszámolót tart.

Budapesti előadó Szász Ferencné titkár. - Házfelügyelők ma 4 órák taggyűlést tartanak. Megjelenés kötelező. - Építőmunkások szakszervezete kőműves szakosztálya minden hétfő szerdáján délután 4 órák szakmai gyűlést tart. - A debreceni bencéspléki szabad szervezete ma 2 órák taggyűlést tart. Az értekezlet fontos tárgypontja a céplómunkások ügye. - Az UFOSZ megyei titkársága felhívja azon újszadkákat, akik beru-házas kölcsönt igényelnek, jelentkezzenek beszállítási lapjukkal, birtoklevelükkel és rendőrség bejelentőjükkel Arany János-utca 2. szám alatti UFOSZ hivatalos helyiségben. - Édesipari munkások szakszervezete kedden 6 órák taggyűlést tartanak. Cukor- és cipőiparvezetők részére. - A vasutas szakszervezet nyugdíjas tagozata Debrecenben június 6-án délután 9 órák Kossuth-utca 1. szám alatti taggyűlést tart. - Felhívom a földmunkások és kisbirtokosok, kertészek, úttörők, hadirokkantak, kislavul-

rosok és a hortobágyi malommunkások ezaki csoportjait, hogy azon tagjaik, akik házhelyet kaptak, de még az öt forintot még nem fizették be, sürgősen fizessék be, hogy a birtokbabadás minél hamarabb megtörténhesen. - A földmunkások és kisbirtokosok vasárnap 9 órák taggyűlést tartanak. A Hajdú vármegye területén szolgálalban lévő városi, megyei, állami úttörőket, június 7-én 10 órák megyei értekezletet tartanak Debrecen, Arany János-u. 2. I. em. Ha valaki feltehető akadályozása miatt nem jelenhet meg, ezt jelente. - A kertészek szakosztálya vasárnap 8 órák taggyűlést tart. Kenyeri- és cukoriparvezetés. Kenyeri- és cukoriparvezetés. Mindenki hozza magával. - A kőrök szakosztálya vasárnap 10 órák rendkívüli taggyűlést tart. Tárgy: a budapesti érdekvédelmi kiküldöttnéknél választás. Megjelenés kötelező. - A debreceni és környéki dohánytermelők vasárnap 8 és 10 óra között a FEKOSZ hivatalában jelenjenek meg. Tárgy: dohánykerteszek budapesti kiküldöttnéinek megbeszélése. - A tavak szakosztálya vasárnap 10 órák taggyűlést tart.

Közszemlén a földmegváltók árhátraléka

Értesít a városi adóhivatal az első földreform (OFB) során földhözjutottak közül azokat, akik a Steinfeld István, Kenyeres Károly, Jándi Balint, Weinberger Lajosné, Ungvári József, Takács József, Richter Gedeon, Wolf Lipót és fia, Horváth Gábor, Friedlander Márton, Mike János és neje, Schreiber Lajosné, Bleyer Mór, Debrecen város Pac-Veker, Debrecen város Sárkúttanya, Debrecen város Macei folyó, Debrecen város Gyugyori, Debrecen város Sziki-gyakor és id. dr. Miklós Armin, valamint Hartstein Nándor, úgyszintén Kun Antal megváltást szenvedettől megváltott földéből kaptak földet, hogy az ártartozás bűzában való megállapításáról a budapesti Pénzügyi Lebonyolító Szövetkezet a kimutatásokat elkészítette. E kimutatások június 6-ig a városi

adóhivatalnál (birtoknyilvántartás 40. szoba) közszemlére lesznek kitéve. Itt érdeklőzhetnek a hivatalos órák alatt a kimutatásokat megtekinthetik a tartozás jogossága és mérvé elleni szöveggel ellátott. A felszámolást június 22-ig megtehetik. A felszámolást a pénzügyminiszterhez kell elvezetni a Lebonyolító Szövetkezethez (Budapest, Géza-u. 2.) megküldeni.

TÓTH GUMIÜZEM
Ismét üzembem
Minden méretű autó, motor, kerékpárgumi szakszerű javítását vállalja
Miklós-utca 7.

APRÓHIRDETÉSEK

Kalapja rossz?
El ne dobja!
Baráth kalaposmester olcsón alakítja
Széchenyi-utca 3. Burgundia-utca 21.

Intelligens önálló, független aszony megismerkedni kedve jól szitáló műveltségű emberrel. "40 évig" tartó.
Egyetemet végzett elvált férfit egismerkedni anyagi független műveltségű emberrel. "40 évig" tartó.
Kocsár Jozsika keresi öccsanyját és nagypapját, kiket számtalanszor csókolt a távolból. Cím: Debrecen, Hatvan-utca 61.

ALLAS
Bejárónők felmapi munkára elmennek. Bapcsy Zs.-u. 63. 2. ajtó.
Rendos ember kvartélyt kaphat. Cím: Dobo-utca 31.
Fogvájo gyár keres Debrecen és környéke részére jól bevezetett ügyvédöt. Cím a kiadóban.
Férfit-nőt megkönyvitett akvizitőr munkára, magas fizetésre, esetleg fix fizetéssel is felvesszünk. Jelentkezés Bajcsy Zs.-u. 16. Nép-lap kiadóhivatalában.

VETEL
Vennék 0.8-1 HP egytíz-zárú rövidzárú villanymotort. Csapó-u. 34. Helyet-üzlet.
LAKAS
Eloszerem utcai szoba, konyhás lakásomat hasonlóval, lehet 2 szobás is. Vendég sz.
Közporkó komoly nő al-bérelti lakást kapható. Rothermere-u. 63.
Bütorozott szoba kiadó. Busi-utca 16.
Rendos nő kvartélyt kaphat. Hatvan-utca 56.
Utcai öleberű szoba, konyhás lakásomat elcsere-nem hasonlóval, ekközös fizetem. Csillag-u. 55. 571

ELADAS
KITUNÓ állapotban lévő Adler Junior gépkocsi eladó. Széchenyi-u. 24.
Eladó női és férfiruha, alig használt. Árpád-tér 39.
ALIG használt férfikabát és nadrágok eladók. Kút-u. 1. szám.

ALIG használt férfikabát és nadrágok eladók. Kút-u. 1. szám.

Alig használt férfilótény-eladó. Bakovszky-u. 32.
Korpa, kisebb tételben eladó. Homok-u. 117.
Motokercikár eladó. Budai Zsigmond, Miskolc Mars-u. 15.

Eladó szép díofele lehaló homiból, szekrény, festett hálozabútor, acérl bútor, 200 l boroshordó, fűszerezőnek való kizikoci, antik szekrény, komód, szép kerék-er emassanco asztal, fotel, maginos fa, és vas-ágyak, södröngök matracca, 1000 köbcentis motokercikár, 5 lámpás világvevő rádió, modern ebédlőor. helyem pehelypaplan, egy Wertheimkassza. - Vörös, márt-y-u. 12.
Mérlegek eladók. Dévai-utca 4. Vághid közelében.
Fehér hálozabútor, fonott heverő, szesz ládak, tojástartó, lovaskocsi alkat, részek olcsón eladók. Toth Imre, Simonffy-u. 7.
Egy jó tűzhely eladó. Jókai-u. 8.
Egy kizikoci eladó. Jókai-u. 5.
Egy nagy vassatú eladó. Rothermere-u. 10.
Stelási, nyugágy és egy konyhaasztal eladó. Rothermere-u. 20.

Nagy konyhaasztal és egy vizesbútor eladó. Rothermere-utca 41.
Tiszat új rozsdabarna színi nadrag eladó. Hatvan-utca 61. Pal.
Jóállapotban lévő fehér szarinyas ajtó eladó. Kő-nyók-u. 8.
Kész ablakok eladók. Hatvan-u. 28.
Homokfuto, sarga kocsi eladó. Hatvan-u. 34.
Nagy állótkör eladó. Hatvan-utca 55.
Egy szeker eladó. Hatvan-utca 43.
Szürke férfilótény eladó. Maróthy Gy.-utca 5.
Bontásból faanyag eladó. Berecsényi-utca 9.
Pontos tizedesmérték 12 mézáig mérő súlyokkal együtt olcsón eladó. Arva-utca 8. Sipos. Vághid mögött.
öt darab bordás pléh eladó. Rujter-utca 44.
Univerzális váltó és egyenáramú 110 voltos dinamó és egy jóállapotban lévő férfikercikár olcsón eladó. Saláfron-utca 10. 42

Puhafa hálozababereúde-ze eladó. Csapó-u. 41. 529
Kocsmai pult eladó. Boroshordókat veszek. Dénes-vendéglo, Sas-u. 2.
Nagy konyhakredenc eladó. Csapó-u. 55.
Egy samottos kályha és két kis fűtel eladó. Csapó-utca 49.

100 éve BUTORT csak BENEDEK-től részlete is. Piac-utca 71. szám
Eladó pehely és vattapaplan. Nap-utca 15. eme-let. 1. ajtó.
Egy Wertheimkassza és fűrdőkád, Csokonai-utca 4.
Eladó 2+1 lámpás rádió. Széchenyi-utca 23. 1. szám.
Jóhangy rádió eladó. Erdi. délelőtt. Széchenyi-u. 23. I. sz.
Eladó íróasztal, székek. Vendég-utca 26.
Eladó egy négykerékű kizikoci. Bajcsy Zsilinszky-utca 25.
Eladó 2+1 lámpás rádió vagy kerékpárért elcsere-endő. Pacsirta-u. 15. 11
Eladó öntött kis vaskály-há. Bajcsy Zsilinszky-utca 29. szám.
Eladó 2 drb keményfa-ágy jutányocsa. Pacsirta-utca 34.
Eladó alig használt mu-helysparherdt. Arany Já-nos-u. 5.

Sachs, Waugener, Puch, NSU motokercikárok el-adók. Magos György-tér 9. Tel. 566.
Kétékerű kizikoci eladó.
Egytónnás vörsterer Citroen, üzempécs állapot-ban sürgősen eladó. Pmar-utca 50.

Egy nyugágy és egy tü-ör eladó. Csapó-u. 19. 536
Egy jókarban lévő hinta-zék eladó. Rákóczi-u. 52.
Sötétkék mély gyermek-ocsi eladó. Kötves-u. 3. sz.
Szemes tengeri eladó. Eötvös-u. 11.
Eladó ablakrama, lécek gerendák. Pesti-u. 3. 562
Eladó 2 ágy, asztal, szé-kek. Nyugati-u. 24. Bisko-66.
Eladó bilgeri olcsón. Te-let-u. 34.
Eladó használt férfiló-ny Miklós. 54.
Eladó fehér, zománczott fűrdőkád és két fűtel. Ho-mok-utca 102.
Vadonatúj amerikai tér-ülőny eladó. Hatvan-utca 51. fűsz. 6. Pál.
Konyhaasztal bádog lap-pal eladó. Csapó-u. 59. 525
Tölös belegkocsi eladó. Garay-utca 18.
Mély gyermekkocsi eladó. Homok-utca 115.
Gyermekágy, két konyha-sekény eladó. Garay-u. 24. szám.
Mély gyermekkocsi, step-pelt, eladó. Garay-u. 8.
Eladó egy szalonvitijn, egy zsurkoci és egy táska, stromlon. Cím a kiadóban.
Egy ágy és egy kéreke-ű kizikoci eladó. Hajk-u. 2. szám.
Ingyen kerékpár állóny fehéremű és cipőhöz, juthat, ha előfizet a NEPLAPRA

Eladó másféltonnás üzempécs tehergépkocsi. Erd. Arany János-utca 54. keresztútján.
VARROCEP
Eladó férfiszabó varrógép üzempécs, Simonffy-u. 29. Szigyos.
Kisipari centrál bobino-pari varrógép eladó, üzem-pécs állapotban. Széche-nyiu. 3.
INGATLAN
Sürgősen eladó házak. Nagyállomásnál szálloda-ak alkalmas emeletes, Pe-terán bekötözhető. Gyón-yosi-utcan bekötözhető, szilag-utcan bekötözhető, Bástyavételepen, Varga-kertben bekötözhető, Besz-kegy-utcan bekötözhető, Porcszai-utcan kétszáz ha-romszobás és négyszobás. Belegelőn 25 holdas tanya-berők. Sámsonban 15 hold-Mártonfalván 3 hold szőlő gyümölcsös. Bocskai-ban 1 hold szőlő gyümöl-csös lakással. Czegledy, Kálvin-tér 12.
Eladó ház. Gyulay-utca 11. szám.
Kis családi ház eladó. Berecsényi-utca 7.
Házhely eladó. Ifj. Ba-ditz Zsigmond, Miskolc, Tass-u. 15.
Villaszorú ház gyümöl-csés eladó. Postakert-ut-ca 3.
Eladó Hatvan-utcan ha-romszobás bekötözhető há-z eladó. Bethlen-u. 58. 578
Eladó házhely a Kinizsi-utcan. Erd. Bocskai-tér 12.
Többlakásos sarokház el-adó. Busi-utca 21.
Kis családi ház eladó. Brocsnyi-u. 41.
300 négyszögöl telek el-adó a Mezena-utcan. Erd. Bocskai-tér 12.
Eladó 300 m-ől telek gaz-gyár háfamögött. Cím a kiadóban.
Minden előfizetőknek kora reggel már asztalán van a NEPLAP!
Menyaszonyi ruhák köl-cönzésre allandóan. Piac-utca 32. keresztútján. 566
Orosz nyelvitanítványokat vállalok. Vár-u. 2. II. em. 1. szám.
Mindenféle használt bú-torok, ingóágyak, szőnyegek vétele, eladása, cseréje Me-zenéi, Vörösná-ty-u. 12. 334

MOST FIZESSEN ELŐ A NEPLAPRA!
Két darab teljes új pullover eladó. Berecsényi-utca 36.
2+1 lámpás rádió olcsón eladó. Eötvös-u. 69.
Fatorgacs kilonként is eladó Eötvös-u. 82.
2+1 lámpás rádió eladó vagy kerékpárért elcsere-hető. Pacsirta-u. 19. 584
Jókarban lévő stelási, egy kizikoci eladó. Pacsirta-utca 54.
Nyúlász és egy magas-nyomású permutezőgép el-adó. Berecsényi-utca 103.
Sachs, Waugener, Puch, NSU motokercikárok el-adók. Magos György-tér 9. Tel. 566.
Kétékerű kizikoci eladó.
Egytónnás vörsterer Citroen, üzempécs állapot-ban sürgősen eladó. Pmar-utca 50.

Ingyen kerékpár állóny fehéremű és cipőhöz, juthat, ha előfizet a NEPLAPRA
Heneser olcsón eladó. Görbe-utca 7.
Egy szivattyúskút eladó. Garay-u. 6.
Használt ruhák cadók. Darabos-u. 12.
Sötét férfiruha közep-termetű eladó. Tőkök Balint, utca 10.
Gyermekek sportkocsi el-adó. Zoltai L.-u. 6. 539
Eladó asztaltűzhely, mo-deren fűrészpörös kályha, vaságy, gáztűtő. Arany Ja-nos 3.
Egy billiárdasztal eladó. Erzsébet-utca 60. Kiss Fe-zenéi, Vörösná-ty-u. 12. 569

Eladó másféltonnás üzempécs tehergépkocsi. Erd. Arany János-utca 54. keresztútján.
VARROCEP
Eladó férfiszabó varrógép üzempécs, Simonffy-u. 29. Szigyos.
Kisipari centrál bobino-pari varrógép eladó, üzem-pécs állapotban. Széche-nyiu. 3.
INGATLAN
Sürgősen eladó házak. Nagyállomásnál szálloda-ak alkalmas emeletes, Pe-terán bekötözhető. Gyón-yosi-utcan bekötözhető, szilag-utcan bekötözhető, Bástyavételepen, Varga-kertben bekötözhető, Besz-kegy-utcan bekötözhető, Porcszai-utcan kétszáz ha-romszobás és négyszobás. Belegelőn 25 holdas tanya-berők. Sámsonban 15 hold-Mártonfalván 3 hold szőlő gyümölcsös. Bocskai-ban 1 hold szőlő gyümöl-csös lakással. Czegledy, Kálvin-tér 12.
Eladó ház. Gyulay-utca 11. szám.
Kis családi ház eladó. Berecsényi-utca 7.
Házhely eladó. Ifj. Ba-ditz Zsigmond, Miskolc, Tass-u. 15.
Villaszorú ház gyümöl-csés eladó. Postakert-ut-ca 3.
Eladó Hatvan-utcan ha-romszobás bekötözhető há-z eladó. Bethlen-u. 58. 578
Eladó házhely a Kinizsi-utcan. Erd. Bocskai-tér 12.
Többlakásos sarokház el-adó. Busi-utca 21.
Kis családi ház eladó. Brocsnyi-u. 41.
300 négyszögöl telek el-adó a Mezena-utcan. Erd. Bocskai-tér 12.
Eladó 300 m-ől telek gaz-gyár háfamögött. Cím a kiadóban.
Minden előfizetőknek kora reggel már asztalán van a NEPLAP!
Menyaszonyi ruhák köl-cönzésre allandóan. Piac-utca 32. keresztútján. 566
Orosz nyelvitanítványokat vállalok. Vár-u. 2. II. em. 1. szám.
Mindenféle használt bú-torok, ingóágyak, szőnyegek vétele, eladása, cseréje Me-zenéi, Vörösná-ty-u. 12. 334

Miért eredményes a NEPLAP apróhirdetése? Mert helyben és három vármegyében nagyszámú előfizető és vásárló tábora mellett, minden szakszervezetben, párhelyiségben, a város legforgalmasabb helyein kifüggesztett falújságon SOK EZREN OLVASSÁK EZÉRT HIRDESSZEN A NEPLAPBAN

Belga bakka pároztatást vállalok. Busi-u. 7.
Nyitóléptartat, forintmér-egét elkészíti a Könyvtár-zakiroda, Vörösmarty-utca 4. Telefon 117.
Eladó ház üzlethelyiséggé nyugati-utcan. Erdéklőda kálmán textilüzletben. Piac-utca 40.
Szép telek eladó. Homok-utca 56.
Szerűtlen ház eladó. Erdéklőda Homok, 65.
Szép kis családi ház el-adó. Homok-u. 69.
Egy kertes ház eladó Erd. Lehel-u. 36.
Szép kis családi ház el-adó. Egyetért-u. 58.
EGYEB
Vároregjavítás szaksze-rűen, varrógépjeleket, as-tyakot veszek új szerke-pek, alkatrészek olcsón. Nagy István, Széchenyi-u. 3. szám.
Pénzben nem kerül, gyö-ződjék meg róta: meszt, cementet, nagy cserépet és mindenemű építési anyag-ot, legolcsóbban Püfőpus-szerkezeti be. Telefon: 544. Weselényi-u. 131.
Darabos és oltott mész-cement, csuklésszigetelő kat-ny, valamint mindentajti építkezési anyagok legol-csóbban kaphatók Katz-mészüzlet. Szoboszló-út 1-b. Telefon 514. Csapó-u. 62. telefon: 632.
Szepszínű gyapjúfonal-as kézimunka-cárnák nagy va-sztek Favoritban, Csapó-utca 24.
Vámospercs, sajáttermésű bor literenként is kapható. Takovszky 42.
Darabos és oltott mész-cement, kis és nagyserép legolcsóbban beszerezhető Bartha fátelépén, Ispotaly 5-b. Telefon 261.
Cipészek figyelmébe! Új, modern, asztallal felszerelt tűző és stoppló Singer ci-lynder gépet eladnám v. elcserelem sima gépért. Mike Kelemen-u. 9. 321

Előfizetőknek 50% kedvezményben részesülnek
Angoragyapju fonát ol-csón vállalok. Széchenyi-u. 334 6. 2. ajtó.

Előfizetőknek 50% kedvezményben részesülnek
Angoragyapju fonát ol-csón vállalok. Széchenyi-u. 334 6. 2. ajtó.

Előfizetőknek 50% kedvezményben részesülnek
Angoragyapju fonát ol-csón vállalok. Széchenyi-u. 334 6. 2. ajtó.

Előfizetőknek 50% kedvezményben részesülnek
Angoragyapju fonát ol-csón vállalok. Széchenyi-u. 334 6. 2. ajtó.

Előfizetőknek 50% kedvezményben részesülnek
Angoragyapju fonát ol-csón vállalok. Széchenyi-u. 334 6. 2. ajtó.

Bútorhuzatok,
mindennemű kárpitos-kellékek és békebeli mi-nőségű afrik nagy vá-lasztekben kapható.
KADAR (Wiener)
Kossuth utca 27. sz.
AJANLAT
Hoforrászvíz házhöz szállít-va 100 literenként 4 Ft. Megrendelhető Leány-u. 6.
Olcsó befőttes üvegek ba-szerzési forrásra. Kuppler Ida és Margit cég. Csapó-utca 20. zsende épület. 566
INGATLANFORGALMI IRODA
Dudás József ingatlan-rodájában Bajcsy-Zsilin-szky-u. 6. szám alatt na-tyon sok ingatlan van ér-adeit megfizetésben, úgy a-levárosban mint külsőse-zen, azonnal bekötözhető, kisebb nagyobb komlortos családi házak, Bolvárosban emeletes bérházak, szőlők, gyümölcsösök, északföldiek nagy választékban, sürgő-sen kertes eladó lugatya-nok, közepesen veomin részere, 20 éves gyakoriatommal nagy éremteregem van vevők és eladók korá-ban, gyorsan, eredményesen átvettetik. 136
Lőrincz Sándor ingatlan-rodájában. Debrecen, Werbőczy-u. 10. Eladó ha-czak: Ugy a belvárosban, mint Debrecen minden ré-szében igen nagy választék-ban, melyen lealkudott áron kisebb-nagyobb családi há-zak, villák, emletes házak, jogtulonosok csomak, üzle-tes házak, Eladó földiek és szőlők: Ugy Debrecen kör-nyékén, mint vidéken min-denféle nagyvárosban és mi-nőségben. Sürgősen eladó: Vámospercs határban 3 hold prima szőlő nagyon olcsón. Eladók vevők saját érdeklükben okvetlenül for-duljanak bizalommal te-rihez. 1
Eladó ingatlanok, házak, villák a város minden ré-szében, minden nagyság-ban, bérházak, házhelyek a Simonyi-utnál, vághidnál parcellázott házhelyek, na-gyon olcsón többszöri fize-odódi, macsi, kőszilyezgi térsé eladók, földiek ta-nyások, Ebesen, Ondódon, Mácson, Kőszilyezgen, Báu-kon, Szepesen, gyümölcsö-sök, szőlők minden nagy-ságban. Tiszviselőtelepen ház minden elfogadható áron eladók. Okvetlen ke-resse fel iródmát, Czegle-dy, Kálvin-tér 12. 453

Előfizetőknek 50% kedvezményben részesülnek
Angoragyapju fonát ol-csón vállalok. Széchenyi-u. 334 6. 2. ajtó.

Előfizetőknek 50% kedvezményben részesülnek
Angoragyapju fonát ol-csón vállalok. Széchenyi-u. 334 6. 2. ajtó.

Előfizetőknek 50% kedvezményben részesülnek
Angoragyapju fonát ol-csón vállalok. Széchenyi-u. 334 6. 2. ajtó.

Előfizetőknek 50% kedvezményben részesülnek
Angoragyapju fonát ol-csón vállalok. Széchenyi-u. 334 6. 2. ajtó.

Előfizetőknek 50% kedvezményben részesülnek
Angoragyapju fonát ol-csón vállalok. Széchenyi-u. 334 6. 2. ajtó.

Előfizetőknek 50% kedvezményben részesülnek
Angoragyapju fonát ol-csón vállalok. Széchenyi-u. 334 6. 2. ajtó.

Előfizetőknek 50% kedvezményben részesülnek
Angoragyapju fonát ol-csón vállalok. Széchenyi-u. 334 6. 2. ajtó.

Előfizetőknek 50% kedvezményben részesülnek
Angoragyapju fonát ol-csón vállalok. Széchenyi-u. 334 6. 2. ajtó.

Előfizetőknek 50% kedvezményben részesülnek
Angoragyapju fonát ol-csón vállalok. Széchenyi-u. 334 6. 2. ajtó.

Előfizetőknek 50% kedvezményben részesülnek
Angoragyapju fonát ol-csón vállalok. Széchenyi-u. 334 6. 2. ajtó.

Előfizetőknek 50% kedvezményben részesülnek
Angoragyapju fonát ol-csón vállalok. Széchenyi-u. 334 6. 2. ajtó.

Előfizetőknek 50% kedvezményben részesülnek
Angoragyapju fonát ol-csón vállalok. Széchenyi-u. 334 6. 2. ajtó.

Előfizetőknek 50% kedvezményben részesülnek
Angoragyapju fonát ol-csón vállalok. Széchenyi-u. 334 6. 2. ajtó.

Előfizetőknek 50% kedvezményben részesülnek
Angoragyapju fonát ol-csón vállalok. Széchenyi-u. 334 6. 2. ajtó.

Előfizetőknek 50% kedvezményben részesülnek
Angoragyapju fonát ol-csón vállalok. Széchenyi-u. 334 6. 2. ajtó.

Előfizetőknek 50% kedvezményben részesülnek
Angoragyapju fonát ol-csón vállalok. Széchenyi-u. 334 6. 2. ajtó.

Előfizetőknek 50% kedvezményben részesülnek
Angoragyapju fonát ol-csón vállalok. Széchenyi-u. 334 6. 2. ajtó.

A Magyar...
pesti...
Mályas...
tata...
megterem...
erőnk...
ország...
a reakció...
vel...
elérni...
véshéz...
célja...
visszaállít...
Kiszgadz...
akarták...
Már...
Nagy...
és akkor...
mondotta...
segítsen...
ket, akik...
felelős...
igyekez...
teni, még...
Béla...
K...
szóvjét...
há...
válassza...
lomásairól...
könyvek...
Ferenc...
Béla...
Nagy Fer...
Mag...
font...
— mondo...
lyoztam...
súlyosak...
előtt...
gyorsabban...
Nagy Fer...
neki o...
ha...
ha...
A tova...
hogy...
nemcsak...
eltávolít...
kat is...
képv...
A nép...
zserm...
gozzunk...
Az új...
a Komm...
Fel...
másként...
esküvés...
mint...
szert...
sebb...
Kiszgadz...
ikus...
mélhet...
és Nagy...
rosabban...
a Bal...
szág...
oldani...
összees...
kiv...